

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año IV.—Número 143.—Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 21 de agosto de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa.
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410.

GRAVE ACCIDENTE EN LA SIERRA

Al descender por el puerto de Navacerrada un autobús atestado de excursionistas, vuelca, y del accidente resultan un muerto y quince heridos

NOTICIAS IMPRECISAS

A las once de la noche de ayer cundió por Madrid la noticia de que en la carretera de La Granja había ocurrido un accidente de automóvil, en el que habían perdido la vida un viajero y resultado heridos de consideración otros varios. Las insistentes llamadas telefónicas al Equipo Quirúrgico, desde distintos sitios preguntando detalles del accidente, confirmaban la veracidad de la noticia, y, por último, por un telegrama llegado a la Dirección General de Seguridad, se supo que cerca de Navacerrada había volcado un autobús, a consecuencia de lo cual había perecido un viajero. Añadía la noticia oficial que varios heridos habían sido enviados a Madrid, y que otros habían quedado en Guadarrama.

LLEVA UNA AMBULANCIA CON VARIOS HERIDOS

A las once y media de la noche el vestíbulo del Equipo Quirúrgico se hallaba invadido por numerosos familiares de un grupo de excursionistas, que llegaban en busca de noticias del accidente ocurrido en Guadarrama. Precisaban que por lo que habían oído a algunos automovilistas llegados a Madrid, en el vuelco del autobús había perecido un viajero llamado Esteban, y añadían que el número de heridos pasaba de doce. Menudeaban las lamentaciones, la exclamación de dolor y las lágrimas, cuando paróse ante la puerta de dicho benéfico establecimiento una ambulancia sanitaria, portadora de cinco heridos, de los cuales unos venían en camillas y otros, heridos de menos cuidado, acomodados en los asientos.

En el acto el personal de guardia en el Equipo Quirúrgico, doctores Valdovinos y García Caballero, con el practicante señor Lagunar, se dedicaron a prestarles asistencia facultativa.

COMO OCURRIÓ EL ACCIDENTE

Según nos relataron algunos de los heridos que llegaron en disposición de conversar, en la mañana de ayer marcharon a pasar el día en el Puerto de Navacerrada 40 excursionistas, todos ellos de la calle de Embajadores, Ribera de Curtidores, Toledo y otras cercanas a éstas. El autobús partió, como de costumbre, de la calle de Embajadores, y el viaje de ida lo efectuaron sin novedad; mas de regreso, en el kilómetro 12 de la carretera de La Granja, algunos excursionistas advirtieron que la marcha del vehículo no era normal. Advirtiéronlo así al chofer y aun le recomendaron que bajase el puerto en segunda, porque, sin duda, los frenos no obedecían bien. El coche marchaba haciendo "eses", por lo que los viajeros,

soliviantados, llegaron a decir al conductor que moderase la velocidad, o se apearian. Ignoran nuestros comunicantes si es que el conductor, a pesar de sus esfuerzos, no pudo dominar al autobús; lo cierto es que en el sitio dicho desvióse hacia la cuneta derecha, contra la que chocó, tan violentamente, que retrocedió hasta la de la izquierda y por segunda vez volvió hacia la de la derecha, al chocar contra la cual por segunda vez, dió una vuelta de campana de adelante atrás y luego dos más, de costado.

El momento fué de espantosa confusión, porque todos los viajeros salieron despedidos a gran distancia, mientras el coche se desahacía en el último tumbo.

EL COCHE, ATESTADO

Poco antes de ocurrir el accidente, los viajeros del autobús habían encontrado en la carretera a dos señoras con algunos niños, quienes rogaron al conductor los transportase hasta el cruce de Collado Mediano, por haber sufrido una avería el automóvil en que viajaban. Como pudieron se acomodaron, y pocos momentos después ocurría el accidente. Por fortuna, ambas señoras y los niños, resultaron ilesos.

LOS PRIMEROS AUXILIOS

Como el autobús volcó muy cerca del pueblo de Navacerrada, pronto se tuvo noticia del percance en el pueblo, que acudió a auxiliar a los heridos. Transportados éstos a la población, se les practicó una cura de urgencia, mientras se daba aviso al servicio móvil de la Cruz Roja en carreteras, una de cuyas ambulancias acudió al mando del practicante don Enrique Almansa, quien al apreciar la magnitud del suceso, dispuso que llegara otra segunda ambulancia, destacada en Villalba. En las dos fueron transportados a Madrid once heridos.

Como detalle interesante haremos constar que, formando parte de la expedición varios chiquillos, uno de ellos de tres meses, ni uno solo resultó con la más insignificante lesión.

LOS HERIDOS

Los que recibieron asistencia facultativa en el Equipo Quirúrgico son los siguientes:

Adela Serrano Cruz, de treinta y cinco años, casada, con domicilio en Mesón de Paredes, 45, fractura de la clavícula izquierda y contusiones en el hombro y muslo derecho, pronóstico reservado; Valentín de la Vieja, esposo de la anterior, de cincuenta y un años, fractura de la clavícula izquierda, pronóstico reservado; Gabriel Torres Iglesias, Paloma, 14, de cincuenta y seis años, casado,

fractura de las costillas izquierdas y contusión en la región occipital y estado conmocional; pasó en grave estado al Hospital Provincial; José Camino Fernández, de cuarenta y seis años, Ribera de Curtidores, 19; erosiones en distintas partes de la cara, mano izquierda y dolores continuos todo el cuerpo; Pilar Martínez de la Cruz, de cuarenta y cinco años, casada, Ribera Curtidores, 19, esposa del anterior, fractura tercio externo clavícula izquierda; Jacinto de la Cuesta, de cincuenta años, Plaza Nicolás Salmerón, 5, contusión hemitórax izquierdo, con fractura clavícula; Eduardo Hernández, de cuarenta y tres años, Embajadores, 14, herida contusa región parieto-occipital izquierdo, menos grave; Manuel Nido Méndez, de treinta y cuatro años, Don Quijote, 5, contusiones diversas partes cuerpo; María Santana Yate, treinta y tres años, Ribera Curtidores, 20, herida región escapular izquierda, menos grave; Andrés Izquierdo, heridas con fractura costillas hemitórax izquierdo, pronóstico reservado.

A muchos de ellos, además de la cura de urgencia, les fué aplicada una inyección de suero antitetánico.

Uno de los excursionistas, llamado Esteban Vega de Arca, pereció por aplastamiento, según nos dicen, en el mismo momento de ocurrir el suceso.

LA RESPONSABILIDAD DEL CHOFER

Dice el practicante de la Cruz Roja, señor Almansa, que cuando acudió a prestar auxilio a los heridos, encontró al chofer en completo estado de embriaguez, por lo que lo entregó al juez municipal de Navacerrada.

El nombre del conductor no ha sido comunicado aún a Madrid, y del "auto" se sabe que creen sea el número 31.206, marca "Bussing", de la Empresa La Castellana.

En Navacerrada quedaron otros cuatro heridos, que a la hora de cerrar este número no habían llegado a Madrid.

TRANQUILIDAD EN SEVILLA

El gobernador civil se niega a recibir a los dirigentes de la Unión Local de Sindicatos en lo que los obreros del puerto mantengan su actitud

SEVILLA, 20.—La jornada de hoy ha transcurrido con completa tranquilidad, sin ningún incidente.

Por noticias particulares sabemos que uno de los más significados dirigentes de la Unión Local de Sindicatos obreros del puerto ha intentado entrevistarse con el gobernador para tratar de la solución del conflicto, pero el señor Alonso Mallol se ha negado a concederle entrevista de ninguna clase, a causa de la actitud de los huelguistas, pues exige a éstos el previo restablecimiento del trabajo.

Parece ser que ese mismo directivo comunista, en vista de la inutilidad de sus pretensiones, ha hablado con el comisario de Policía, diciéndole que están dispuestos a volver al trabajo en determinadas condiciones. El comisario, con carácter puramente particular, ya que la entrevista no era oficial, ni mucho menos, le dijo que lo que deben hacer los dirigentes comunistas es indicar a sus dirigidos que vuelvan al trabajo, y luego que éstos nombren una Comisión para gestionar las peticiones que crean convenientes.

Todo hace creer que hoy, lunes, se reanudarán por completo los servicios del transporte, reintegrándose a sus puestos los conductores de camiones y los carreteros.

Detención de un agitador

SEVILLA, 20.—La Guardia ci-

vil detuvo hoy a un propagandista del comunismo, que se dice redactor de "Mundo Obrero", llamado José Silva Martínez, natural de Santiago (Coruña).

Este individuo se hallaba escondido en casa de un conocido agitador comunista sevillano, y al presentarse la Guardia civil para detenerle salió corriendo por la azotea de la casa, intentando fuggarse.

Otro detenido

SEVILLA, 20.—Ha sido detenido por la Guardia civil un individuo llamado Francisco Gordillo, por sospechas de que haya intervenido en algunos sucesos de carácter social.

Visitas de adhesión al gobernador

SEVILLA, 20.—El gobernador continúa recibiendo visitas de adhesión de los elementos de orden de esta capital.

También ha recibido hoy la visita de una Comisión del partido republicano autonomista, que le ha felicitado por sus gestiones y le ha ofrecido su incondicional adhesión.

El director del Instituto de Reforma Agraria

SEVILLA, 20.—Ha llegado a Sevilla el director del Instituto de Reforma Agraria, que se propone hacer varias visitas en la provincia, para tratar de la aplicación de la nueva ley.

En el Teatro Tamberlick, de Vigo, el ministro de Agricultura habla de la labor realizada por la República desde su advenimiento

Se ha producido en el país una elevación de la conciencia pública y del sentido político

VIGO, 20.—A las cuatro de la madrugada del domingo llegó a esta ciudad el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, acompañado de su esposa y de los diputados señores Salmerón, Ballester Gozalvo, Berenguer y García Becerra.

A las once y media don Marcelino Domingo pronunció su anunciada conferencia en el Teatro Tamberlick, que mucho antes de dicha hora se encontraba completamente lleno de público de la capital y procedente de toda la región gallega.

El ministro de Agricultura empezó diciendo: Estos desplazamientos semanales a que nos sometemos los hombres que hoy en el Poder ocupamos los cargos de

responsabilidad, obedecen a dos fines: hacer opinión, ya que nuestro régimen es el de vivir en perpetua comunicación con ella, y, además, interesarnos en los problemas que debemos valorar en su justa medida. Si no nos desplazáramos para recoger los latidos de dicha opinión, no conseguiríamos captar los anhelos del pueblo, que es el fin que principalmente debe preocuparnos. Mi conferencia de hoy quiero que sea una reflexión de altura y que esta reflexión sea también la vuestra, ya que la obra de gobernar nos es común a todos. Ante la situación actual de España, es obligado preguntarse: ¿Se ha perdido la intensa emoción civil de aquella hora en que se produjo el paso de

un régimen a otro? Algunos opinan que sí. Nosotros estamos obligados a reflexionar sobre esto; pero conviene hacer la observación de que lo emotivo es expresar que todo entusiasmo tiene como límite la capacidad de cada uno para manifestarse en tal sentido. Y otra consideración es la de aquel momento de entusiasmo que establece coincidencias entre unas gentes cuya aspiración máxima era sólo derrumbar la monarquía, y otros que, aspirando también a ello, deseaban construir una nueva España. Los que sólo querían lo primero cuando la República comenzó a constituirse, rompieron aquella solidaridad. Existen también quienes hubieran querido que la República en estos momentos to-

do lo tuviera hecho ya. Estas diferencias de apreciación han roto la coincidencia que existía en aquella hora memorable del cambio de régimen; pero yo, ante la visión de los hechos ocurridos, pienso que, aunque hayan desaparecido la emoción y el entusiasmo de los primeros momentos, se ha afirmado la vida política del país, se ha producido una elevación en la conciencia pública, una elevación del sentido político del país y una intensificación de la actividad civil, y creo que con ello se ha producido una obra eficazísima. Que haya credos distintos, pero credos; que haya conciencias diversas, pero convincentes; que se discutan las opiniones para que en todo momento, bien en la derecha o en la izquierda, la República pueda encontrar los hombres y las fuerzas que la dirijan.

¿SE HA DEFRAUDADO A LA OPINIÓN?

Había que preguntar también: ¿Los hombres que han cargado con la responsabilidad de gobernar la República han defraudado a la opinión? Ante todo, los hombres de la República han hecho entrar a España en el derecho. La han dado la ley para que pueda vivir dentro de ella. A quienes les parezca poco esto, que miren hacia aquellos países que, después de la gran guerra, cambiaron de régimen, y advertirán que la tradición española ha sabido adaptarse a sí misma y que su primera preocupación ha sido la de hacerse cargo de la responsabilidad que implicaba que España viviese dentro de la ley que se supo dar. Creo que esto basta para justificarnos ante la opinión.

La República procurará hacer frente a los problemas, prestándoles la debida atención para que ésta pueda fácilmente solucionar sus conflictos. Se procurará también señalar a la República un ritmo para que, sean quienes fueren los encargados de dirigirla, el ritmo no se altere.

Cuando el 10 de agosto ocurrió aquella sublevación, España entera pudo ver que, a pesar de ella, el Parlamento continuaba serenamente la discusión de dos de sus leyes fundamentales, la Reforma Agraria y el Estatuto catalán. Entonces pudieron todos adquirir la evidencia de que la República había establecido un ritmo en su vida, y que lo seguía sin vacilaciones.

LABOR DE DOS AÑOS DE REPUBLICA

Dos años lleva la República, y en ese tiempo lo principal de nuestra obra es haber señalado ese ritmo para que quienes nos sucedan puedan encontrar la continuidad en la obra realizada. La República ha resuelto también el problema de la enseñanza primaria y secundaria. Obra esta que ha sido cumplidamente por el Gobierno español y enjuiciada por hombres de la capacitación de Herriot, quien la ha considerado como un esfuerzo sin igual, dentro de una democracia. No está todo hecho en este aspecto; pero por el momento hemos logrado dar el impulso más conveniente, y estamos convencidos de que dentro de unos años habrá desaparecido el analfabetismo de nuestra patria.

La democracia ha de elevar el nivel cultural de la patria en que ha sido impuesta. La República española procurará condicionar su disciplina para que dentro de ella el Estado civil ocupe el lugar preeminente que por su soberanía le corresponde. Se ha procurado hacer la ley para que dentro de ella todos vivamos acatándola. Queremos que en España cunda el ejemplo de la gran democracia francesa, donde aquel general que volvía victorioso de la gran guerra lo primero que hizo fue declinar su espada ante el poder civil, y con-

sideró como la mayor de sus glorias el haberse acatado esa soberanía.

LA REPUBLICA Y LA IGLESIA

La República no ha perseguido a la Iglesia. Lo que ha hecho es independizar las conciencias, decretando la libertad para todas las creencias religiosas.

EL ADECENTAMIENTO DE LOS PRESUPUESTOS

Hemos procurado también la solvencia económica del Estado, procurando un adecentamiento en los presupuestos. No hay Estado europeo que no tenga hoy, como el más grave de sus problemas, el de sus presupuestos. Nosotros podríamos, en los primeros momentos del régimen, llevados por nuestro entusiasmo (y varias veces se ha tratado de ello en los Consejos de ministros), hacer un presupuesto de gran volumen con ingresos un poco forzados, y sólo con el fin de realizar con gran intensidad las obras que eran la aspiración de todos nosotros. No lo hemos hecho así, aun a costa de renunciar con ello, por el momento, a disminuir el paro obrero, problema cuya solución consideramos cada día de mayor interés. Y no lo hemos hecho buscando precisamente aquel adecentamiento del presupuesto del Estado, indispensable para conseguir un crédito que de otra forma no tendría.

LAS AUTONOMIAS REGIONALES

Hemos concedido también la autonomía a los catalanes. Se aprobó, y se aprobará en lo sucesivo, la autonomía de aquellos pueblos que manifiesten su anhelo económico de manera auténtica y de acuerdo con los preceptos que determina la Constitución de la República. Yo anhelo que la aspiración autonómica de una región no consista en que, una vez conseguida aquélla, se desentendían del resto de los problemas interiores del país, sino que, una vez fortalecida su vida regional, sigan interesándose por los problemas generales de la República.

Con el problema de la tierra la República ha intentado crear una nueva economía del campo. Por eso aprobó la Reforma agraria. Quienes pensaron que esto no se llevaría a efecto pueden hoy contemplar cómo en estos momentos se están entregando ya las tierras a los campesinos de Extremadura y de Andalucía. Esta Reforma agraria se adaptará a las características de las regiones donde haya de aplicarse.

LOS SOCIALISTAS Y LA REPUBLICA

Otra reflexión quiero hacer ante vosotros, y que responde a una directriz básica de mi espíritu. Me refiero a la conveniencia de la colaboración de los socialistas en el Poder, porque juzgo una gran obra hacer entrar a los socialistas dentro de la responsabilidad de un Gobierno democrático. En estos momentos España ha logrado esta aspiración, que muchas democracias europeas no han conseguido todavía.

Yo os digo a los republicanos todos que hemos de considerar como un beneficio para el régimen la participación de los socialistas en el Poder. Pero también desde aquí digo a los socialistas que no deben hablar nunca de dictaduras, sino que deben de hacer posibles sus ideales dentro de nuestra democracia. Creo que la República, dentro de la ley, está realizando la obra a que nos comprometimos.

Si un día, que no espero—que si llegara creo que habría hombres dispuestos a impedirlo—, la República se viera en peligro, lo

PARA RECIBIR LOS RESTOS DE BLASCO IBAÑEZ

Un grupo de afiliados a la Agrupación Radical Socialista de Madrid organiza un viaje colectivo a Valencia, con motivo del homenaje a los restos del insigne y venerado escritor Vicente Blasco Ibañez.

Se ruega a todos los correligionarios que con la idea simpaticen, pasen por el domicilio social de la Agrupación Radical Socialista, sita en la plaza del Callao, número 4 (palacio de la Prensa), y donde, durante la presente semana, se les enterará de los detalles y condiciones concernientes al asunto.

Mañana se inaugura la Conferencia Internacional Obrera

PARIS, 20.—El Comité ejecutivo de la Internacional obrera socialista ha proseguido sus trabajos preparatorios para la Conferencia Internacional que se inaugurará mañana.

Hoy se ha ocupado el Comité de los refugiados alemanes, de la situación del proletariado en Rusia y de otras cuestiones de actualidad.

Llegada de turistas a Alicante

ALICANTE, 20.—Hoy, a las ocho de la mañana, llegaron a esta capital cincuenta profesores franceses que recorren España. Los recibió el alcalde, invitándoles a un vino de honor en el Ayuntamiento.

Mañana marcharán a Valencia, que intentaría destruirse no sería la República, sino España.

La República es de todos, lo mismo de las derechas que de las izquierdas. Y todos estamos obligados a sacrificarnos para que no se destruya con luchas internas.

Las últimas palabras de don Marcelino Domingo fueron acogidas con una gran ovación.

UN BANQUETE

Terminada su conferencia, fué obsequiado el ministro de Agricultura con un banquete, organizado por el Comité del partido republicano radical-socialista, al que asistieron más de doscientos comensales.

Al final de dicha comida don Marcelino Domingo se vió obligado a pronunciar un breve discurso, en el que, entre otras cosas, dijo que el partido radical-socialista significa en la política española la revolución en marcha dentro de la ley, y el prestigio máximo de la autoridad. Somos la revolución dentro de la ley para cumplir así los compromisos que contrajimos con nuestra conciencia y con la opinión. Queremos el máximo respeto a la ley para que pueda ser posible la revolución que está en marcha. Por eso hay quien quiere oponerse a esta revolución legal, y yo digo que, sea quien fuere, alto o bajo, de derecha o izquierda, manejando una espada o una pistola, lo someteremos. No queremos que la República, porque no lo necesita, levante patibulos y forme el cuadro para las ejecuciones. No precisamos más que de la ley.

El partido radical-socialista, correligionarios, ha de constituir en la política española la avanzada para que la revolución legal que estamos realizando no se detenga. Fué calurosamente aplaudido. Por la tarde realizó una excursión y regresó a esta capital, donde pernoctará. Se propone marchar a Madrid en la mañana del lunes.

El emperador de Annam prosigue las reformas religiosas y administrativas de su país

HUE, 20.— Su Majestad Bao Dai acaba de tomar, por iniciativa del ministro de Cultos, la decisión de simplificar las ceremonias rituales. Las ofrendas en especie, los papeles votivos y los sacrificios de animada quedarán suprimidos en todas las ceremonias de los templos públicos de la capital y de las provincias. Cierta número de fiestas de una importancia secundaria desaparecen del calendario.

El protocolo y las costumbres para las ceremonias solemnes son objeto de una nueva reglamentación encaminada a hacerlas más sobrias. Se suprime la música en las fiestas rituales, que tienen por objeto la celebración de aniversarios por defunción. El emperador Bao Dai promulgó con fecha 2 de los corrientes un edicto muy importante que reglamenta el procedimiento a seguir ante los Tribunales en materia penal y civil.

Así prosigue de una manera metódica la reforma de las instituciones judiciales del imperio. El texto de estas reformas ha sido redactado por el consejero jurista francés del Gobierno anamita en colaboración con el ministro de Justicia y aceptado por el Consejo de reformas. Tiende la nueva legislación a dotar a los naturales del país de procedimientos penales y civiles parecidos a los que se aplican en Tonkin y a establecer una transición entre los usos antiguos y el sistema moderno, hacia el que tienden la revolución actual de las instituciones judiciales del Estado protegido.

La legislación tendrá por consecuencia situar toda la administración de los Tribunales, bajo la autoridad exclusivamente del ministro de Justicia.

SUCESOS DE AYER

Un capicúa

Justo Fernández Gutiérrez se presentó ayer todo atribulado en la Comisaría del distrito de La Latina a denunciar que no sabe si de su domicilio, Segovia, 15, le han sido sustraídos nueve décimos del número 25.852, correspondiente al sorteo de hoy.

Justo, que es un pobre vendedor de Lotería, ruega a la persona en cuyo poder se encuentren los décimos que se los devuelva en seguida, porque su situación es muy comprometida.

Dos ciclistas heridos

Enrique Fernández Pérez, de veintitrés años, domiciliado en Pozo, 6, despistóse cuando bajaba en bicicleta la Cuesta de Galapagar, chocando contra una alambrada y produciéndose diversas heridas en la región eliar derecha y cara.

Blas Pascual Vázquez, de diez y ocho años, también ciclista, fué ayer atropellado cuando regresaba de San Fernando de Jarama, por un automóvil que se dió a la fuga.

Fué recogido por otro automóvil, que lo condujo al Equipo Quirúrgico, donde se le apreció la fractura del hombro derecho.

Muerte sospechosa

La niña Manuela García Mayor, de tres años, domiciliada en Pacífico, 107, tienda, salió ayer de paseo con sus padres, sintiéndose enferma. Al ser conducida a la Casa de Socorro correspondiente, falleció. En ella certificaron que la muerte no fué natural.

EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Cuando esta madrugada nos recibió el señor Andrés Casaus, dijónos que las noticias recibidas de Sevilla acusaban normalidad. No obstante lo cual, como medida de previsión, quedan allí dos compañías de Asalto.

De Asturias también eran satisfactorias las noticias; por lo que se habían replegado a Oviedo las fuerzas de la Duro Felguera, quedando sólo veinte hombres, también como medida preventiva.

Conferencias en el grupo de "Acción Republicana" del Pacífico

El señor don José Antonio Ayberich ocupó la tribuna del grupo de Acción Republicana para disertar sobre el tema "Orientaciones político-sociales de la República". Empezó su discurso citando algunos preceptos constitucionales, comentándolos con gran elocuencia. Definió el verdadero concepto de la democracia y ratificación del mismo en la Constitución. Estudió el principio de libertad, fijando concretamente cómo ha de entenderse y regularse para que sea posible la convivencia, no practicándola abusivamente, como muchos la entienden, traduciéndola en libertinaje, perdiendo el derecho a ser libres cuando con su conducta impiden que lo sean sus conciudadanos.

Define el concepto de justicia, sin la que no podemos convivir; señala la transformación que se está operando en los organismos ministeriales, en donde se han suprimido los privilegios políticos y corregido los vicios y corruptelas que como herencia nos legó la Monarquía. Hace un elogio de la orientación y legislación que se ha hecho del trabajo, elemento necesario en la producción, y dice ser el que caracteriza a la República al señalarle lugar preeminente.

Habla de la autonomía regional y municipal, su necesidad, coincidencias históricas, y propugna una nueva ley municipal para extirpar el caciquismo. Por último, hace un llamamiento a la mujer, señalándole los beneficios que la República le ha concedido, no con idea de captación, pero sí para que cuando llegue la hora de emitir su voto sepa a quién vota, apartándose de los influjos perniciosos que tanto influyen en el ánimo de la mujer. Termina elogiando la labor de los hombres del partido.

Después habló don Julio Noguera sobre "Ventajas de la enseñanza laica sobre la religiosa".

SE ESTRELLA CONTRA UNA PASARELA

Cuando regresaba a Madrid el tren tranvía de Segovia, tres amigos que viajaban con sus correspondientes billetes, sintieron deseo de encaramarse a lo alto del coche, y, al pasar el tren bajo la pasarela de Torrelodones, uno de ellos recibió tan fuerte golpe en la cabeza, que cayó con el cráneo destrozado.

Al llegar a Madrid, los amigos del interfecto comunicaron el suceso, y el Juzgado de guardia se personó en la estación, procediendo al levantamiento del cadáver.

El joven se llamaba Manuel del Castillo y habitaba en Cadarso, número 130.

El jefe de la Policía Urbana nos habla del servicio municipal de la recogida de perros vagabundos

Durante los meses de verano se retiran diariamente de las calles de Madrid más de treinta perros. Hay que modificar los procedimientos de la recogida, para evitar las protestas del público que la presencia. Destino que se da a los animales capturados

Con frecuencia el reportero ha sido espectador de pequeñas alteraciones de orden público, motivadas por la recogida de perros abandonados por sus dueños en las calles de Madrid. ¿Y por qué no confesarlo? El reportero, en más de una ocasión, se ha sumado al coro de protestantes formado por gente del pueblo madrileño, siempre inclinado a favor del vencido, su fiel amigo, el perro.

La forma de cumplir las disposiciones municipales para la recogida de perros vagabundos es verdaderamente, tal y como se viene realizando hoy en las calles madrileñas, de intensa emoción, y no es extraño que el pueblo, sensible de condición, no sólo niegue su ayuda a las autoridades en su beneficiosa labor de policía urbana, sino que las más veces se ponga de parte del perro amenazado de caer en el lazo. Momentos que la sensiblería del público es aprovechada por los camorristas habituales para lucir sus aptitudes de alteradores del orden público. Actitudes que pudieran dar lugar a graves incidentes si los mismos encargados de aquel servicio municipal no lo ejecutasen resignadamente y aun contrariando sus sentimientos. Y es que en Madrid la caza del perro, símbolo de mayor lealtad del hombre, desde la más remota antigüedad, llega, en ocasiones, según la resistencia que el pobre animal pone para someterse al sacrificio, a rayar en la crueldad. El lazo corredizo que coge al animal por el cuello, algunas veces casi lo estrangula.

Esta y otras deficiencias en la indispensable recogida de perros, sobre todo en esta época del año, nos ha decidido a entrevistarnos con el jefe superior de Policía Urbana, don Antonio González Bravo. El prestigioso funcionario municipal fué contestando a todas nuestras preguntas, y para cuantas observaciones le hicimos tuvo la oportuna solución.

El procedimiento que se emplea en Madrid para la recogida de perros es primitivo y aparatoso

El señor González Bravo comenzó diciéndonos:

—El procedimiento que se emplea en Madrid para la recogida de perros es aparatoso desde las primeras operaciones. Empieza por constituir una verdadera cabalgata, el carro, la pareja de guardias montada, la de a pie y los laceros. Esta cabalgata da lugar a que a su paso, la gente se agrupe y dé salida a su sensiblería, con las consiguientes protestas que, en ocasiones, dan motivo a incidentes entre los guardias y el público.

Sistema que podría emplearse

—¿Y no podría simplificarse? —¡Naturalmente! Sería más acertado tener un lacero por distrito que cogiese los perros vagabundos y los llevase a la respectiva tenencia de Alcaldía, depositándolos en jaulas independientes, que después serían conducidas al depósito, permaneciendo en éste los perros hasta el

momento de ser rescatados por sus dueños o destinados al sacrificio, una vez transcurrido el plazo de tres días.

Número de canes que se recogen en verano y en otras épocas.—El ingreso en el depósito

—¿Cuántos perros se recogen en el arroyo diariamente?

—En pleno verano, época de mayor exposición por la hidrofobia, se cogen unos treinta perros cada día, pero en el resto del año, no se pasa de los quince o veinte.

—¿Son muchas las jaulas dispuestas en el depósito?

—Únicamente cincuenta. Mas, como son de cemento y metal "deployé", no permite una desinfección tan perfecta como se obtendría siendo aquéllas de palastro. No obstante, el aspecto de nuestro depósito es de gran limpieza.

—Durante los tres días que permanecen los perros reglamentariamente en el depósito, ¿qué comida se les da?

—La misma que se les echa a los perros en Berlín, ciudad modelo de protección a los animales: un guisado de arroz con carne por la mañana y otro similar por la tarde.

Cómo se efectúa el sacrificio de los perros

—Y transcurridas las tres fechas de su recogida, ¿qué procedimiento se emplea para el sacrificio de los perros que no han sido "amniaciados"?

—El mismo sistema que en París, o sea el de asfixiarlos en una cámara llena de gas del alumbrado. Procedimiento aceptable, pero no tan rápido como si el gas fuese de ácido cianhídrico, con cuyo empleo la muerte del infeliz animal sería instantánea.

—Y los perros que se libran del sacrificio, a pesar de no haber sido reclamados por sus dueños, ¿a dónde van?

—Se entregan gratuitamente a los ciegos, a las Sociedades protectoras de animales y a los médicos para estudios científicos.

Impresiones de un viaje a Berlín.—Las ordenanzas sobre los perros en la capital de Alemania

—¿Qué impresión trajo usted de su viaje por el extranjero, con respecto al servicio municipal que nos ocupa?

—Gratisima. Los alemanes dicen que la protección al animal es el termómetro indicador del grado de cultura de una nación. Sin embargo, el Ayuntamiento de Berlín no es partidario de estimular la convivencia del perro con el hombre; quiere que se cuide al animal y castiga al que lo maltrata; pero tiene en cuenta que el perro está sujeto a gran número de enfermedades, que le hacen víctima de la tenia, ascárides y triquinosis; padeciendo tumores malignos, especialmente el cáncer, escorbuto y muchas enfermedades de la piel; por todo lo cual no favorecen la propagación de este animal, sino que más bien la limitan con la creación de impuestos. Todo perro ha de quedar sujeto a impuesto anual de 60 marcos oro. Si una familia tiene más de un perro, satis-

face por el segundo 120 marcos, por el tercero 180, y así sucesivamente.

Es muy considerable este ingreso, sobre todo desde que la moda impuso el perrito faldero.

—¿Y los perros abandonados en la calle?

—Son ingresados en el depósito y permanecen en él durante ocho días a disposición de quien de muestre ser su dueño.

Asilos y casas para animales

Expirando ese plazo, los animales recogidos son conducidos, enjaulados, a un edificio llamado "Asilo para perros", donde permanecen indefinidamente a disposición, primero de sus dueños, y después para quien desee comprarlos en las subastas que se celebran. También existe la "Casa del Animal", hermoso establecimiento creado por la Sociedad Protectora de Animales, que cuenta con muchos millares de personas adheridas pertenecientes a todas las clases sociales. Incluso editan el periódico "Ibis", que se reparte con profusión.

La "Casa del Animal" ofrece alojamiento para centenares de perros; unos como pensionistas y otros que han sido entregados por sus dueños para que la Sociedad disponga de ellos libremente. Todos los perros tienen su "box", con su pequeño campo de correr. A los de buen "carácter" se les saca juntos para que jueguen en un amplio campo de césped. Existe una casita con dos bañeras, máquina esquiladora eléctrica y secador, también eléctrico, para evitar enfriamientos al salir del baño.

Además existe un departamento para gatos, donación hecha por una señora, y un parque de protección a los pájaros, donde se los llega a acostumbrar a vivir con el hombre.

En Berlín el servicio de recogida de perros está a cargo de una Sociedad Protectora de Animales

Dicha Sociedad es, por tanto, la encargada del servicio de recogida de perros vagabundos y dispone de automóviles y personal apto para atender a cualquier animal herido en la vía pública.

Los lazos que se emplean en Berlín y París

En Berlín como en París, se emplean dos clases de lazo para cazar y conducir al perro vagabundo; el primero consiste en un junquillo de correa como para la transmisión en las máquinas de coser, que sirve para el momento de coger al perro, procediendo después a colocarle un collar forrado de paño encarnado y con una bonita correa que se utiliza para la conducción. Con estos medios empleados se evitan las protestas del público.

En Bruselas, también se emplea el lazo de junquillo, pero se mete al animal en un saco.

Madrid debiera imitar los procedimientos empleados en el extranjero

Si en Madrid se organizara el servicio de recogida de perros como en Berlín, aumentaría el prestigio de nuestro Ayuntamiento en el extranjero, extirpando lo que constituye, más que un baldón, un pretexto para asignar una calificación de baja cultura que no corresponde a los madrileños.

Muchos más detalles curiosos nos facilitó el señor González Bravo. Tiene presentada una Memoria y propuesta sobre los extremos expuestos.

En la Casa de la República se rinde un homenaje a Sol y Ortega en el XX aniversario de su muerte

En el acto organizado por el señor Tato Amat, éste y otros oradores pronuncian discursos enalteciendo la figura de aquel gran político que tanto trabajó por la unión de los republicanos, y que pudiendo escalar altas posiciones, murió pobre y dejó deudas

En la mañana de ayer, y con numerosa concurrencia, tuvo efecto en la Casa de la República, organizado por el presidente de la misma, don Miguel Tato y Amat, un acto de homenaje a la memoria de don Juan Sol y Ortega, con motivo del XX aniversario de la muerte de aquel gran patricio republicano.

Presidió el diputado señor Puig de Asprer, con el que ocuparon asientos en estrado doña Belén Sárraga y don Miguel Cabrera.

El señor Tato Amat, después que hubo dado cuenta de numerosas adhesiones, entre ellas las de los señores Lerroux, Ayuso, Sardá y Ferrá, Ruiz Funes, Pérez (don Darío) y Ayuntamiento de Reus —la primera que éste envía a un acto de homenaje en honor del que fué su hijo ilustre— repasó la actuación política y social del señor Sol y Ortega, haciendo resaltar lo mucho que el homenajeado hizo por la unión de los republicanos, como buen republicano que era, y por el partido radical cuando éste se vió injustamente inculcado con ocasión del atentado de Hostafranch.

Habló luego de la probidad y austeridad singular del señor Sol para quien tuvo párrafos de filial afecto y admiración, y demostró cómo aquel gran ciudadano supo sacrificar a su acendrado republicanismo patrimonio, hacienda y un bufete que le proporcionaba un ingreso anual de 40.000 duros, para morir pobre, tan pobre, que lo único que dejó fué una deuda de 4.000 pesetas en un hotel.

Pidió que, al fin, se rinda un tributo de justicia a la memoria de hombre tan genuina y honradamente republicano, bien erigiendo una estatua en la meseta castellana—según en otros ocasiones ha pedido—, bien consiguiendo del Gobierno que se haga una emisión de sellos de Correos con la figura de Sol y Ortega.

A seguido don Luis Civil, como coterráneo de Sol, leyó unas cuartillas enalteciendo su memoria.

Don Miguel Cabrera, en sustitución del señor Ruiz Funes, que había de representar en el acto a "Acción Republicana", estudió la figura de Sol y Ortega en el triple aspecto de eminente jurista, verdadero gloria de la Abogacía española; de excepcional parlamentario, con tudente y completo, y de verdadero nexo entre los republicanos españoles.

El redactor de "La Voz" don Luis Blanco Soria, también como viejo republicano, intervino en el homenaje. Después de enaltecer la labor de confraternidad republicana que efectúan la Casa de la República y su presidente, Tato Amat, como buen discípulo de Sol y Ortega, trató de la manera de que el homenaje cristalizara en algo práctico. A su juicio, sin despreciar las ideas de la erección de una estatua o la emisión de sellos con la figura de Sol y Or-

tega, lo más sencillo y eficaz sería adoptar aquel ejemplar ciudadano como modelo para nuestro comportamiento en el orden político-social, y mirarnos en él para procurar la unión de los verdaderos republicanos, a fin de que la República sea lo que debe ser, bajo una férula neta y exclusivamente republicana. Fué muy aplaudido.

Doña Belén Sárraga, en representación del partido federal, estudió algunas facetas de la actuación política de Sol y Ortega, a partir de aquellos remotos tiempos de la Regencia en que María Cristina quiso hacer un convento de toda España, hasta que aquella privilegiada mentalidad y aquel espíritu incorruptiblemente republicano de Sol rindieron tributo a la muerte. Con ser tantos los méritos que aquel gran republicano contra, resulta lamentable—dijo—que ni a Sol y Ortega ni a otros esclarecidos republicanos que murieron antes del 14 de abril del 31 se les haya hecho justicia, mientras vemos que otros hombres, de republicanismo posterior al de ellos y aun al 14 de abril, se les tolera en puestos de responsabilidad.

De pasada censuró también que todavía no se haya efectuado un homenaje de carácter nacional a Galán y García Hernández.

La unión de todos los republicanos es el mejor homenaje que podemos ofrecer a Sol y lo mejor que podemos hacer en defensa de esa República soñada... (Aplausos).

Don José Puig Asprer, representando al partido radical, expresó que éste se adhería al acto, por los méritos de Sol y Ortega y por lo que en bien del partido radical hizo y en favor de los inculcados en el atentado de Hostafranch. Aceptó y prometió apoyar la idea de Tato Amat respecto a la emisión de sellos de Correos con la figura de Sol, pero sin desechar la de exigir una estatua en la meseta castellana, invitó a los concurrentes a que imitasen las virtudes cívicas de Sol y Ortega.

El acto terminó con gran entusiasmo y entre aplausos estruendosos.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Servicio médico

Ha salido de Madrid para descansar una temporada el distinguido doctor don Eduardo Bonilla, que tiene a su cargo la asistencia domiciliar de los asociados residentes en el distrito de Chamberí. Durante su ausencia le sustituirá el doctor don José de la Huer-ta, Arenal, 20, consulta de tres a cinco.

También ha salido de veraneo el notable pediatra de la Asociación de la Prensa, don Casimiro del Valle, que tiene establecida la consulta en la calle de Villalar, número 6, encargándose durante su ausencia de este servicio el doctor don José María del Valle, en el domicilio del primero.

No existe el calor en el JARDIN TERRAZA del HOTEL NACIONAL Todas las noches, CENA AMERICANA. Cubierto, 10 pesetas.

LOS DEPORTES

EL BARCELONA Y EL ESPAÑOL, SECUNDADOS POR PALAFRUGELL, JUPITER Y SABADELL, ACUERDAN NO PARTICIPAR EN EL CAMPEONATO DE CATALUÑA

Luciano Montero, vencedor del circuito de Luarca, se adjudica la copa de S. E. el Presidente de la República

Fútbol de verano
Los partidos en Madrid

En el campo del Cafeto, y con carácter benéfico, se celebraron dos partidos amistosos.

Contendieron en primer lugar la Peña Alvarez y la Peña Canela, venciendo los primeros por tres a cero.

A continuación se enfrentaron el Club Deportivo Nacional y la Agrupación Deportiva Tranviaria. Vencieron los nacionalistas por tres tantos a cero.

El Celta vence al Galicia

VIGO, 20.—En el estadio de Balaídos hizo su presentación el nuevo Club Galicia, de Orense, producto de la fusión del Orense y del Burgas. Se enfrentó con el primer equipo del Celta.

Vencieron los vigueses por cuatro a uno. Marcaron los tantos de los vencedores Machicha II, Nollete y Polo (dos), y el de los vencidos, Arturo.

Arbitró el ex jugador Cosme Vázquez.

El Cartagena vence al Hércules de Alicante

CARTAGENA, 20.—El Club titular jugó un partido amistoso con el Hércules alicantino. Vencieron los locales por dos a uno.

El Alicante derrota al Elche

ALICANTE, 20.—En partido amistoso el Alicante batió al Elche por cuatro tantos a tres.

El Amistad bate al Samboyá

ZARAGOZA, 20.—El equipo local Amistad jugó un partido amistoso con el Samboyá, de Barcelona. Vencieron los aragoneses por cinco a cero.

La burocracia del fútbol

Asamblea de la Federación castellana

Ayer se celebró la Asamblea de la Federación Castellana de Fútbol, con asistencia de gran número de delegados. Se aprobó el acta, la Memoria del Consejo y las cuentas, nombrándose una Comisión compuesta por los señores Urzáiz, Rodríguez y González, para que dictaminen sobre éstas. Igualmente fué aprobado el presupuesto para el próximo ejercicio, que no difiere del anterior, sino en que del cinco por ciento que percibe la Federación por cada partido, se reservará un uno por ciento para el Montepío de jugadores.

Comoquiera que según las cuentas presentadas existe un sobrante de 5.600 pesetas sobre el presupuesto del ejercicio pasado, se acordó entregar esta cantidad al Montepío de jugadores.

Se aprobó que en los partidos a puerta abierta de segunda categoría no perciban honorarios los árbitros y que en el caso de que dichos partidos sean fuera de Madrid se sufraguen únicamente los gastos de locomoción.

Quedó desechada una proposición, en la que se pedía el aumento de los Clubs que forman la segunda categoría preferente.

Se acordó delegar en el Consejo la organización de la Liga Amateur e igualmente la orga-

nización de un torneo denominado Copa Federación, a celebrar entre los Clubs de primera categoría y los más destacados de segunda en los meses de mayo y junio, aprovechando la celebración del campeonato del mundo.

Por unanimidad fué reelegido el Consejo directivo.

A continuación se celebró la Asamblea del Montepío de jugadores, en la que se lamentó la falta de medios económicos con que cuenta esta organización, hasta el punto de que, según las cuentas que se presentaron y aprobaron, existe un déficit de 4.000 pesetas. Claro es que este déficit queda enjugado con el donativo acordado por la Federación que antes hemos citado.

Se acordó renovar el Consejo directivo de la Agrupación en todos sus cargos, excepto el de presidente, que seguirá ocupando el doctor Oller.

Los Clubs Barcelona, Español, Sabadell, Palafrugell y Júpiter se retiran de la primera categoría catalana

BARCELONA, 20.—A las cuatro de la madrugada terminó la Asamblea de la Federación Catalana de Fútbol, que fué altamente movida. Los resultados fueron tales, que en el momento en que transmitimos estas noticias, casi puede decirse que no hay Federación Catalana.

Los Clubs Barcelona, Español, Sabadell, Palafrugell y Júpiter presentaron una proposición pidiendo que se redujera a seis los Clubs de primera categoría. Como la proposición implicaba reforma del reglamento, necesitaba los dos tercios de los votos para prevalecer. En contra de lo que esperaban los Clubs firmantes, la proposición fué rechazada, y éstos renunciaron a presentar otra que tenían preparada, en la que pedían que, como consecuencia de las dificultades para confeccionar el campeonato regional de este año, no jugasen en primera categoría más que seis Clubs.

Cuando vieron que aquella primera proposición llevaba destino poco afortunado, anunciaron que, de no prevalecer, se retirarían, y como fué rechazada, así lo hicieron.

El delegado del Barcelona anunció que su equipo se retiraba del torneo de primera categoría, y análoga declaración hicieron acto seguido los representantes del Español, Sabadell, Palafrugell y Júpiter.

En vista de ello se suspendió la Asamblea después de facultar a la presidencia para que entable negociaciones con los Clubs que han adoptado la expresada actitud.

La Asamblea se reanudará el martes, y en este momento, como decimos, puede decirse que no hay primera categoría catalana. Como consecuencia de la retirada, ni el Barcelona, ni el Español, ni los demás Clubs reseñados podrán participar en el campeonato de España.

CICLISMO

Luciano Montero vence en el VI Circuito de Luarca

LUARCA, 20.—Se celebró el VI circuito de Luarca, carrera de

carácter nacional, dotada con importantes premios. Entre éstos destacaba la magnífica copa donada por S. E. el Presidente de la República.

El recorrido, con un total de 150 kilómetros, era el siguiente: Luarca, Villapedre, Navia, La Caridad, Tapia, Castropol, Vegadeo y regreso.

Tomaron la salida veinte corredores, notándose la ausencia de algunos ases como Ezquerro, Dermit, etc., que, a pesar de estar inscritos, no participaron.

La clasificación fué:

- 1, Luciano Montero, 5 horas, 17 minutos, 10 segundos.
- 2, Severiano Edia.
- 3, Agustín González.

A Luciano Montero se le hizo entrega de la copa del señor Presidente de la República y del premio de 500 pesetas.

Una carrera en Valladolid

VALLADOLID, 20.—Sobre un recorrido de 95 kilómetros se celebró una carrera, en la que se disputaba la copa Royal Just.

La carrera se llevó a un fuerte tren, y venció Parro, que empleó tres horas, diez minutos, quince segundos.

Preparando el Gran Premio

VALLADOLID, 20.—Patrocinada por el Ayuntamiento se celebrará el próximo mes de septiembre una gran carrera ciclista Valladolid-Madrid-Valladolid, en la que se disputará el Gran Premio de esta capital.

Han anunciado su participación los mejores corredores españoles, y se espera que participe Vicente Trueba.

NATACION

La travesía al puerto de Palma

PALMA DE MALLORCA, 20.—Con extraordinaria animación se celebró la clásica prueba de natación, travesía al puerto de Palma de Mallorca. Tomaron parte más de un centenar de atletas del agua. La distancia a recorrer era de 1.200 metros.

Venció Jaime Servera, del Club de Regatas, que empleó en el recorrido diez y siete minutos, cincuenta segundos. Sacó una ventaja de cincuenta metros a su inmediato seguidor, Ruiz Vilar. Por señoritas triunfó Catalina Bestard.

Un festival en Sevilla

SEVILLA, 20.—En la piscina denominada La Playa se celebró un festival organizado por el Club Natación Sevilla, con la cooperación del Club Natación Atlético de Madrid.

Se celebraron diversas pruebas, que resultaron muy lucidas y terminó la reunión con un encuentro de "water-polo" entre los Clubs antes citados, venciendo Sevilla por tres a dos.

Los campeonatos guipuzcoanos

SAN SEBASTIAN, 20.—En la dársena se celebraron los campeonatos guipuzcoanos de natación. Las pruebas más importantes fueron:

- 100 metros libres: José San Sebastián, en 1 m., 13 s., 1/5.
- 100 metros espalda: Luis Noain, en 1 m., 38 s., 3/5.

100 metros señoritas: María Montálvez, en 1 m., 35 s.

200 metros braza pecho: Moisés, en 3 m., 19 s.

400 metros libres: José Sánchez, en 6 m., 22 s.

BOXEO

El Cinturón de Madrid

En el campo de la Agrupación Deportiva Ferroviaria se celebró una reunión pugilística correspondiente al torneo para aficionados denominado Cinturón de Madrid.

Los resultados fueron los siguientes:

Moscas: Catalino García venció por abandono a Ernesto García. Eusebio Librero derrotó por puntos a Emilio Sierra.

Ligeros: Fidel Fernández y Juan Jiménez vencieron por puntos a Antonio López Moreno y Aureliano Arranz, respectivamente. Gonzalo de la Hoz abandonó ante Mariano Rodríguez.

Gallos: Daniel Malacid y Jesús Mendo vencieron a los puntos a sus respectivos adversarios Vicente G. Llorente y Francisco Navarro. Por abandono en el segundo asalto venció Pedro Pardo a Antonio Ruiz. Y Manuel Lisardo resultó vencedor de Benjamin Ruiz, por "k. o." técnico.

Plumas: Esteban Guerra fué vencedor de Antonio Iturralde por puntos.

HIPICA

La tercera reunión de Lasarte

SAN SEBASTIAN, 20.—En el hipódromo de Lasarte se celebró la tercera reunión hípica de la temporada de verano.

La prueba más importanté era el premio España, que fué ganado por la yegua de Figueroa "Light Legend", montada por Leforestier. En segundo lugar entró el caballo "Whos'he", conducido por Fernández. Tercero fué "Pretel", de la Yeguada Nacional, montada por Perelli.

El tiempo empleado fué de dos minutos, 29 segundos, 2/5. Apuestas: ganador, 9 pesetas; colocados, 8, 19 y 20,50 pesetas.

ATLETISMO

Los acuerdos adoptados en la Confederación Española de Atletismo

El nuevo Comité ejecutivo de la Confederación Española de Atletismo nos remite una nota con los acuerdos adoptados en la Asamblea nacional celebrada por dicho organismo en días anteriores.

Son los siguientes:

1.º Se aprueba el acta de la Asamblea anterior, así como la Memoria y el estado de cuentas.

2.º Fallar a favor del Jurado la clasificación dada por el mismo en la Vuelta a Vigo.

3.º Reconocer el débito de mil pesetas a la Federación Guipuzcoana, por los gastos pagados por ella en el "cross" de Inamigton, los cuales se irán reduciendo con licencias y cuotas anuales.

fender con éxito los colores españoles.

5.º Amnistía a la Federación Montañesa.

6.º Amnistía a los Clubs y atletas madrileños que participaron en la organización de la Federación Castellana.

7.º Ratificar el acuerdo del Comité, referente a la descalificación por diez años a la Junta directiva de la Federación Castellana de Atletismo.

8.º Después de la lectura del recurso presentado por la Sociedad Atlética de Vigo, y escuchados los argumentos del representante de la Federación Gallega, la Asamblea acordó que si bien la actuación del Cameraña y de la Atlética no infringe los reglamentos de una manera taxativa y directa, los preceptos estatutarios o del reglamento que se relacionan con la interpretación del amateurismo, constituyen no obstante, un proceder poco correcto, que no conviene sea repetido en ninguna ocasión, acordando además que se notifique así a los interesados, amonestándoles únicamente por esta primera vez, ya que no existía doctrina sentada en este aspecto que favoreciera la interpretación de los textos legales.

9.º Se concede a Guipúzcoa el "Cross" Nacional de la temporada 1933-34, que deberá celebrarse en la fecha y mes que señalan los reglamentos. También se ratifica el del campeonato de España de Decathlon a celebrar en Guipúzcoa el próximo mes de septiembre.

10. Se concede a petición del delegado de Aragón, la organización del campeonato de España de Marathon, para celebrarlo en el tiempo que señalen los reglamentos.

11. El delegado de Galicia pide la organización de los campeonatos de España de Atletismo, temporada 1933-34, condicionando esta petición hasta la próxima Asamblea del "cross" nacional.

12. Los campeonatos de España femeninos, también condicionados hasta el "cross", se conceden a Cataluña.

13. Se aprueban varias actas de "records", batidos durante la temporada que fine. No se admiten las actas de "record" del atleta Juliá por decir el delegado de Cataluña que no están homologados oficialmente, al tiempo que no han sido presentados a la Confederación, como señalan los reglamentos de la Confederación Española de Atletismo.

14. Cesan reglamentariamente los componentes del Comité Nacional, pidiendo los delegados de la Asamblea la continuación de su cargo, pero a petición de los mismos, que agradecen su pretendida elección, pero que no pueden aceptar, se elige nuevo Comité, el cual queda formado como sigue:

- Presidente, don Vicente Vea Blanco.
- Secretario, don Gerardo García Obiols.
- Tesorero, don Juan Bautista Roca.
- Secretario suplente, Julius Sunyer.
- Tesorero suplente, don Carlos Madrid.

Después de la elección, a peti-

LA NOVILLADA DE AYER

COMO SI GAONA HUBIERA VUELTO...

Eso pensaba ayer tarde la afición al ver avanzar a "El Soldado", lenta y suavemente, rítmicamente, hacia el quinto de la tarde, con los palos en las manos.

Erguida la figura, firmes las plantas de los pies en la arena, tranquilo, seguro, con una elegancia suprema en el gesto, en la actitud, este nuevo torero mejicano hacia recordar a Gaona.

Pero a un Gaona juvenil, plético de arte, de entusiasmo, de gallardía. De aquel Gaona de los primeros tiempos, de los primeros grandes triunfos, inimitable banderillero que en algunos momentos oscurecía el recuerdo de otro sin rival, en su época, que se llamó Fuentes.

Efectivamente, parecía que había vuelto Gaona.

Con lenta majestuosidad llegó el Soldado hasta la cara del buen mozo de Clairac, cuadró, levantó los brazos, sin descomponer la figura, sin romper el ritmo perfecto del viaje y formó el grupo escultórico armonioso, vibrante, cávido, de la suerte. Y estalló una formidable ovación. Una ovación grande y mercedísima, porque el par fué algo inmenso.

Seguía a éste otro, que si no superó, porque esto era imposible, al primero, lo igualó y lo elevó, porque el mérito del uno ponía de relieve las bellezas del otro.

Dos pares de banderillas que afirmaban una personalidad, de estilo propio, un sello peculiar, característico.

Y como broche, cuando aún con-

ción del delegado de Galicia, se acuerda dar un voto de gracias al Comité saliente.

LOS "RECORDS" DE ESPAÑA HOMOLOGADOS POR LA ASAMBLEA NACIONAL CELEBRADA ULTIMAMENTE

Lanzamiento de jabalina: Luis Agosti, 53 m. 30 cm. 31-7-32 Tolosa.

10.000 marcha atlética: Gerardo García, 47 m. 42 s. 3/5. 2-10-32 Barcelona.

"Decathlon": 5.736,98 puntos: Luis Agosti. 8 y 9-10-32 Barcelona.

1.500 metros: 4 m., 9 s. 3/5, Miguel Cialceta. 23-7-33 Tolosa.

Lanzamiento de la barra: 35 metros 66 cm. Félix Erausqui. 12-8-33 Barcelona.

400 metros vallas: 57 m. 4/5. Joaquín Roca. 12-8-33 Barcelona.

FEMENINOS:

Lanzamiento de la jabalina: 27,346 m., Aurora Villa. 8-10-32 Barcelona.

150 metros lisos: 20 s. 4/5, Rosa Castelltor. 9-10-32 Barcelona.

80 metros vallas: 15 s., Rosa Castelltor. 9-10-32 Barcelona.

100 metros lisos: 14 s., María Morros. 14-5-33 Barcelona.

300 metros lisos: 47 s., María Morros. 14-5-33 Barcelona.

Lanzamiento del peso: 9 m. 35 centímetros, Ana Tugas. 14-5-32 Barcelona.

"Records"!

LONDRES, 20. — En una reunión atlética celebrada en el Stadium de Wity-City, el inglés Cooper batió el "record" del mundo de los 3.000 metros, estableciéndolo en 12 m. 46 s. 3/5.—Noti-Sport.

EZNO, 20.—La atleta checoslovaca Koubkova batió el "record" femenino del mundo de los 2.000 metros. La nueva marca es de 3 minutos 3 s.—Noti-Sport.

tinuaba el clamor del entusiasmo encendido de la afición, otro par magnífico, bravo, varonil: par contundente, prueba de valor y de arte. El toro cerrado en tablas del 2, un poco tardo, un poco quedado, y el torero citándole a dos metros de los pitones, a uno, con gesto decidido. Y la arrancada brusca y el cimbrear de la cintura del torero para darle la salida y la emoción en el público. Emoción verdad que estalló sin reservas. Era el coronamiento del triunfo de "El Soldado" en la Plaza de Madrid, triunfo que se inició en su primer toro—segundo de la tarde—y que culminó en este quinto tan magistralmente banderilleado.

Porque a las banderillas siguió la faena de muleta.

Dos faenas vimos ayer. Mejor dicho, tres, porque la que hizo Madrileño en el primero de la tarde fué torera, consciente, artística y dominadora.

Pero a Madrileño le exige la afición mucho, mucho, porque tiene la convicción de que puede, porque está segura de que vale, porque tiene las esperanzas puestas en él, esperanzas que se afirman en la base sólida de otras actuaciones.

Sabe que es un torero finísimo, con personalidad propia, con características bien determinadas, con estilo, y quiere, exige, que todo su toreo brille, destaque, tenga relieve.

Pero cuando se tropieza con toros como el buen mozo primero de ayer, con nervio, reparado de la vista, quedándose en el engaño, metiéndose bajo él, y como el cuarto, muy gazapón e incierto, que no pasaba por arrastrar las patas, no se puede hacer más de lo que hizo Madrileño. Estar cerca, tranquilo, seguro, dominador, tirando bien del engaño, para pasarse el toro embiéndolo en él y entrar a herir como entró, dejándose ver, recreándose en la suerte.

Porque así mató a su primero. A éste le había toreado con el capote, en dos tiempos, apretado y ceñido y suave y elegante. Unos lances largos, muy suyos.

Repitió en el quite con suavidad, quietud y gracia. Y con la muleta se fué al enemigo; con la muleta en la mano de torear, e inició la faena con un alto irreprochable, que ligó con el de pecho, estatuario, como el alto y el de pecho que siguieron.

Al intentar el natural, obligando mucho al enemigo, éste, que se metía bajo el engaño, se quedó en el centro de la suerte empujando al diestro por la pierna derecha y volteándole.

Seguía Madrileño por altos y de pecho brevemente y entrando recto, dejándose ver, en corto, avanzó, jugando la mano izquierda y cruzó limpio dejando una estocada en lo alto.

En su segundo, muy gazapón, toreó cerca y señaló un pinchazo que valía por una estocada. Dos pinchazos más y media.

Pero la afición quiere de este buen novillero el toreo brillante que le ha visto en actuaciones pasadas y le verá en las futuras. Y por eso no se mostró satisfecho de su trabajo.

Del de "El Soldado", sí. Ya hemos dicho que para éste fué una gran tarde la de ayer.

Empezó en su primero haciendo una gran faena. Valentísima, vistosa, alegre, juvenil, cálida. Altos y de pecho, impecable por su quietud, su gracia, su elegancia; con la derecha, por bajo, corriendo rítmicamente la mano, jugándola

tan bien, que los pases tenían una gran vistosidad; molinetes lentos, girando despacio. Un pinchazo y luego, metiendo el pie, una entera, arriba. Asomó la punta del estoque por bajo; pero por la poca hondura del toro.

Hubo ovación, petición de oreja, vuelta al ruedo y salida a los tercios.

En su segundo—el quinto—un buen mozo, que pegó fuerte a los caballos, la faena de muleta de "El Soldado" fué completa, perfecta, redonda.

Altos, de pecho, molinetes, naturales, con la derecha, por bajo, de una elegancia suprema. Quieto el torero, pisando firme y seguro, corriendo el engaño, sin moverse, sin romper la armonía del conjunto, toreó a placer, dando una sensación de arte grande. Un pinchazo, media estocada y ovación clamorosa, oreja, vuelta y salida.

Fuó el éxito.

No se puede decir lo mismo del debutante Luis Esgueva "Niño de la Granja". Estuvo mal en sus dos toros, poniendo de manifiesto una ignorancia absoluta, total. Bailoteó por la cara de los enemigos, ofreciéndoles el engaño para quitarlo antes de que lo tamaran.

Indiferente al peligro, desde luego, pero sin el menor conocimiento.

Despachó a su primero de una entera, alargando el brazo y volviendo la cara; y de una baja, media delantera y una, entrando siempre con los defectos antes señalados.

En este último de la tarde oyó un aviso.

Los seis de Clairac, tres chicos y tres bien presentados, pelearon bien con los de a caballo. Se arrancaron pronto y francos. Ofrecieron algunas dificultades el primero y el cuarto—con mucho nervio el uno, gazapón el otro—y los restantes fueron suaves, claros.

Se aplaudió mucho a Chiribiqui por tres puyazos en el último de la tarde, y a Pastoret por un buen par de banderillas.

Una novillada de gran interés para el próximo jueves

Para el jueves día 24 se anuncia una excepcional novillada, con seis hermosos novillos-toros de Coquilla, y los novilleros de máximo cartel "Niño del Matadero", que en sus últimas actuaciones viene alcanzando éxitos enormes; Madrileño, el novillero que, por méritos propios, va camino de la alternativa, y Antonio Pazos, el joven artista sevillano. En atención al público, y a pesar de lo costoso del cartel, regirán precios populares.

CREDITOS SOBRE CHILE

"El ministro de España en Río Janeiro se ha dirigido a la Dirección general de Comercio comunicando la necesidad de que las letras para pago de las mercancías importadas en el Brasil, vengán a cargo del Banco del Brasil y no por mediación de Bancos extranjeros, que aprovechan en favor de sus connacionales las coberturas que se les conceden para el pago de créditos españoles. Según nuestra Legación, la única forma de evitar dilaciones es la indicada, pues el Banco del Brasil concede las coberturas necesarias para el pago de las mercancías que proceden de nuestro país.

Manifiesta asimismo nuestro representante diplomático en el citado país, que no tiene noticias de que existan créditos españoles bloqueados, pero que si existiesen se comuniquen a la mencionada Legación, pues a la menor indicación se autorizaría inmediatamente el pago, ya que, según parece, es propósito del Gobierno brasileño pagar los créditos de España."

TEATROS Y CINES

CARTELERAS

CALDERON.—6,30 (3 pesetas butaca), Luisa Fernanda. 10,30, Azabache (enorme éxito).

IDEAL (Empresa Valdeflores). — 6,45 Katuska. 10,45, Doña Francisquita (éxito formidable). Las mejores butacas, 3 ptas.

PAVON (Compañía titular de revistas).—7 y 10,45: Las faldas (éxito formidable).

TEATRO CHUECA (Compañía de comedias Fifi Morano y Fulgencio Noguera).—Lunes popular. 6,45 y 10,45: El patio.

CINE ALKAZAR. (La sala de mejor temperatura.)—7 y 10,45, última proyección de Cueva de bandidos (George O'Brien) y despedida de Sanz y sus famosos autómatas. Butaca, tres pesetas. Mañana, presentación de Luisita Esteso.

FRESCO
Y UNA BUENA PELICULA EN EL PALACIO DE LA MUSICA



LA TEMPERATURA DE ESTE TEATRO NUNCA SUPERA LOS 21° SIN CORRIENTES DE AIRE. EL IDEAL PARA LA SALUD Y CONFORT

LUNES, ESTRENO
LA RUBIA DEL CARNAVAL

Palacio de la Música

PALACIO DE LA MUSICA (Refrigerado).—6,45 y 10,45: La rubia del Carnaval.
CINEMA GOYA.—10,45 (jardín): Cielo robado.

ACTUALIDADES. (Refrigerado.) — 11 mañana a 1,30 madrugada, continua. Butaca, una peseta. 2 tarde, nuevo programa. Noticiarios G a u m o n t, Eclair y France-Actualités. Informaciones

mundiales. De Basilea a Maguncia, documental sinfónico. La vida de las serpientes (estructura). Madrid: Ricardo Zamora, el popular guardameta, con su primer hijo.

CINE DOS DE MAYO.—Lunes popular. 6,45 y 10,45: El precio de un beso.

CALLAO.—6,45 (salón), 10,40 y 10,50 (salón y terraza): Esta es la noche. Jueves: El expreso de Shanghai. Butacas dos pesetas.

SAN MIGUEL.—6,45 (salón), 10,40 y 10,50 (salón y terraza): La insaciable. Jueves: Cinemania.

ROYALTY. — Sección continua de 6,30 a 1,30. El correo de Lyon. Todas las butacas, una peseta.

GRAN TERRAZA
BARCELO
Hoy lunes
MARTA EGGERTH en
LA PRINCESITA DE
SCHOENBRUNN

CINE GENOVA (Tel. 34373).—6,30 y 10,30: Malvada (Elissa Landi y Victor Mc Laglen).

CINEMA BILBAO (Tel. 30796). A las 6,45 tarde, y 10,45 noche: El teniente seductor (Maurice Chevalier).

TIVOLI. — Cerrado por reforma. Nueva instalación de butacas extraconfortables.

PROGRESO (1,00, tarde y noche).—A las 6,45 y 10,45, programa doble: Manchuria y La melodía de la vida.

PROYECCIONES. (Teléfono 33976.) — 6,45 y 10,45, Arsene Lupin (por Lyonel y John Barrymore).

CINEMA EUROPA.—A las 7 (salón), y 10,45 (terraza): Tres de cara a Oriente.

PARDINAS (Populares, butaca 0,75).—6,45 y 10,45: La voluntad del muerto (hablada totalmente en español, por Antonio Moreno y Lupita Tovar, tragedia de intensa emoción).

CINE SAN CARLOS (Refrigeración Alfageme y Guisasaola. Teléfono 72827).—A las 6,45 y 10,45, programa doble: La alcaldesa, por Mary Dresder, y Haciendo de las suyas, por Stan Laurel y Oliver Hardy.

AVENIDA (1,50, tarde y noche).—A las 6,45 y 10,45: El misterio del cuarto amarillo. El martes: El perfume de la dama entulada.

Jardín HISPALIA
Todos los días, a las 9,30,
cena americana

La evolución del alumbrado a través de los siglos

Francia fué siempre el país más adelantado. Los diversos sistemas de alumbrado. Curiosa historia del quinqué. De cómo Quinquet estafó el invento a Argand

Hasta el siglo XVIII poco o nada había adelantado la Humanidad en los procedimientos de alumbrado privado y público; pero entre los países europeos fué siempre Francia la que con más tesón y ahínco procuró implantar, poniéndose a la cabeza de todos, los más modernos sistemas imaginados por los inventores.

De París vinieron a Madrid las primeras farolas públicas

De París nos trajo a España Sabatini, en tiempos de Carlos IV, la mejora del alumbrado en las vías públicas, por medio de reverberos de aceite sobre altas columnas de madera, reforma tan mal acogida por el pueblo que durante mucho tiempo, como nadie ignora, los faroles eran destruidos a palos apenas se encendían, por los enemigos de la luz.

Cómo se alumbraban en los tiempos primitivos y en otras edades

Pero vamos a nuestro tema. Desde los tiempos primitivos en que para producir la llama con que alumbrar las estancias se arrojaban teas sobre los braseros; desde el candelero de siete brazos que, con destino al culto, ordenó el Altísimo construir a Moisés, hasta la espléndida y maravillosa luz emanada del fluido eléctrico que gozamos en nuestros días, ha utilizado el hombre las antorchas, las hilaturas de algodón con botellas por recipientes, sistema que estuvo muy en boga entre los hebreos. Los griegos alumbrábanse en la antigüedad con trozos de maderas inflamables de China. Vinieron más tarde a ponerse en uso los cirios y velas de cera que se utilizaban para el culto, las bujías de esperma, y, andando el tiempo, los candiles, velones, recipientes con trozos de esponja empapados en alcohol, las bujías esteáricas, etc., etc. Tan varios y diversos han sido los sistemas de alumbrado en el mundo que sería insuficiente el espacio que dedicamos a este artículo para enumerarlos.

Del alumbrado de aceite al de petróleo

El siglo XVIII trajo una revolución en el alumbrado. Al aceite vegetal sustituyó el mineral, y fué entonces, en 1780, cuando aparecieron las primeras lámparas de aceite, que, no mucho tiempo después, fueron modificadas para producir la luz por medio del petróleo, gas de petróleo, como se denominaba en los primeros tiempos de su implantación. Antes de introducirse el invento, no ya en los hogares, sino los establecimientos públicos y los corrales y teatros, se alumbraban con lámparas o candiles de aceite, que, aparte lo deficiente de la iluminación, constituían una

constante amenaza para la indumentaria de los espectadores. Raro era el concurrente a un teatro que, al terminar la función, no llevase sobre sus ropas las huellas oleaginosas del continuo goteo desprendido de los candiles.

Venturosamente para aquellas generaciones, la implantación del alumbrado por petróleo vino a acabar con tales inquietudes y desavíos.

La lámpara de Argand
Fué—ya lo hemos dicho—en 1770 cuando Argand, propietario de una destilería de Montpellier, inventó la lámpara de corriente de aire a cilindro, con mecha gruesa de algodón, que entraba accionando una corredera, por dos tubos de metal concéntricos.

Argand presentó su invento en los Estados de Languedoc, en 1782, y fué tan extraordinario el éxito obtenido por aquel nuevo sistema de alumbrado, que el inventor no vaciló en llevarlo a París, donde hubo de asociarse para la explotación de la lámpara a Lange Meunier y al farmacéutico monsieur Quinquet.

De cómo Quinquet supo hacer la gran jugada

En el afán de universalizar su invento, Argand marchó a Inglaterra. Monsieur Quinquet, que era sin duda hombre de mucho "quinqué", y cuya videncia dió acaso origen a esta denominación, que por aquí aplicamos a los muy listos, "vivillos" o pícaros, aprovechó la ausencia del inventor de la lámpara y se alzó, como suele decirse, con el santo y la limosna; esto es, usurpó a Argand su invento, y, bautizando la lámpara con su nombre, la llamó Quinquet y la lanzó a la venta. El éxito no se hizo esperar. París entero se apresuró a sustituir el sistema de aceite por el de petróleo, que ofrecía una luz clara y espléndida. Los establecimientos en que se expendían "quinquets" agotaban las existencias. De toda Francia y del extranjero recibía el productor copiosos pedidos; pero agotábanse las existencias y la fábrica que había montado no daba abasto a la enorme demanda.

Argand reclama sus derechos

Consternado Argand ante la mala pasada que su consocio había jugado, apresuró a personarse en París, donde presentó una reclamación a la Academia de Ciencias, pidiendo justicia contra la usurpación de que había sido víctima, ya que la lámpara de su invención hubo de popularizarse con otro nombre que no era el suyo. Y citaba, al efecto, el caso de Colón, descubridor de un Continente, que injustamente llamase América, debiendo denominarse

Colombia. Reconoció la Academia la justicia de la reclamación y dictaminó que la lámpara siguiera llamándose "quinquet" para el vulgo, ya que esto no había medio humano de impedirlo; pero que el mundo de la Ciencia la reconocería siempre por la lámpara de Argand.

A Argand se le concedió el privilegio de la manufactura

Publicóse una disposición en virtud de la cual se le concedía el privilegio de la manufactura. Todo fué inútil, sin embargo, porque ya Quinquet había modificado la lámpara, alterándole el cilindro y dotándola de un tubo de cristal, detalles con los que logró mejorar notablemente el artefacto, y la Academia de Ciencias vióse forzada a declarar que el tubo de cristal con que se había complementado la lámpara producía más fija y clara la luz. Y como es muy real el proverbio castellano de que el que da primero da dos veces, he aquí que prevaleció el invento con el nombre de "quinquet", palabra que el uso castellanizó, suprimiéndole la t, que denunciaba su origen francés.

Quinquet murió millonario y Argand en la indigencia

El quinqué no tardó en invadir España entera, y llegó a universalizarse, haciéndose famoso. Monsieur Quinquet se hizo millonario. En cambio, Argand, el auténtico inventor, murió a consecuencia de los graves disgustos que le acarrearía la canallesca acción de su consocio, y dejó este ingrato mundo casi en la indigencia.

Algunos historiadores afirman que Quinquet era obrero del matemático y físico Argand; pero lo cierto es que ejercía como farmacéutico en París, donde hizo conocimiento con el inventor.

Todavía se utiliza el quinqué en muchas apartadas aldeas de España y en no pocos puntos del extranjero, adonde aun no han llegado los progresos de la electricidad; pero el famoso artefacto es ya algo histórico, algo muerto, que sólo puede ofrecerse a nuestra curiosidad en una vitrina de cualquier museo.

El quinqué de petróleo, como más arriba hemos indicado, sustituyó a los recipientes en los hogares, establecimientos públicos, teatros y grandes salones.

El gas y la electricidad mataron al quinqué

El gas vino, ya avanzado el siglo XIX, a dar un golpe de muerte al quinqué, si bien no en los domicilios particulares, donde en muy raros casos utilizóse para el alumbrado.

La luz eléctrica, una de las más grandes conquistas de la inteligencia humana, acabó con el gas

Recargo que satisfarán las liquidaciones por derechos de Arancel abonados en Aduanas en plata o billetes

Vistas las cotizaciones de la onza Troy, de oro fino, en el mercado de Londres, y los cambios remitidos a la Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid por el Centro Oficial de Contratación de Moneda, durante los días 9 al 18 del mes actual, ambos inclusive, publicados aquéllos en el "Boletín de Contratación de la Bolsa de Comercio", de esta capital, el Ministerio de Hacienda ha dispuesto que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante la tercera decena del corriente mes, y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de ciento treinta enteros con ochenta y siete céntimos por ciento.

Nuevos vocales de la Junta Nacional de Telecomunicación

La "Gaceta" de ayer publica el siguiente decreto de Gobernación: "En aplicación a lo que previene la Ley de 9 de marzo de 1932 en su base séptima, apartado c), previas designaciones de los correspondientes organismos y entidades, a propuesta del ministro de la Gobernación y de acuerdo con el Consejo de ministros,

"Vengo en nombrar vocales de la Junta Nacional de Telecomunicación, representando, respectivamente, a los ministerios de la Gobernación, Guerra, Marina, Instrucción pública y Obras públicas y a la Cámara Superior de Comercio e Industria y Asociación Nacional de la Prensa, a los señores siguientes:

"Excelentísimo señor don Cecilio de Bedía de la Caballería, inspector general de la Guardia civil; don Tomás Fernández Quintana, teniente coronel de Ingenieros del Centro de Transmisiones y Estudios Tácticos de Ingenieros; don Cristóbal González Aller y Aceval, capitán de fragata, jefe del Servicio de Comunicaciones del Estado Mayor de la Armada; don Rufino González Povedano, jefe de Administración civil de segunda clase; ilustrísimo señor don Vicente Obro Ibáñez, director general de Caminos; don Antonio Valcárcel López, secretario del Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, y don César Jalón Aragón, secretario primero de la Asociación de la Prensa de Madrid".

por lo que al alumbrado se refiere. ¿Qué sorpresas nos reservará el progreso? Diríase que el porvenir no puede reservarnos ya nada tan acabado y perfecto en esta materia como la luz producida por la electricidad, y, sin embargo, ¿quién se atreverá a afirmar que el genio del hombre no alcance a descubrir nuevos arcanos? ¿No llegaremos a la luz sin hilos, por medio de las ondas radioeléctricas? ¿Es descabellada la posibilidad de que podamos acumular la luz del sol para utilizarla cuando el sol se pone?

Esto y mucho más han de ver las generaciones que nos sucedan.

Don Teodomiro Menéndez y don Luis Prieto mejoran de las lesiones que se produjeron en un accidente de automóvil

En el Sanatorio donde se hallan convalenciendo de las heridas sufridas recientemente en un accidente de automóvil, el subsecretario de Obras públicas, don Teodomiro Menéndez, y el secretario particular del ministro de Obras públicas, don Luis Prieto, estuvieron a visitarles numerosas personalidades.

El señor Menéndez, hablando con varios periodistas que se hallaban presentes, les rogó que hicieran constar su agradecimiento a los médicos don Francisco Díez Vázquez y don Gregorio Calzada, titulares del pueblo de Bahabón de Esgueva, sitio donde fueron asistidos, no en Aranda de Duero, como se dijo equivocadamente en los primeros momentos.

Después la conversación giró acerca de los temas políticos, y el señor Menéndez, hablando de las últimas declaraciones de don Miguel Maura, dijo que no compartía la opinión del político conservador de que en breve habría de gobernar.

Los periodistas le hicieron observar la importancia de estas manifestaciones, y el señor Menéndez aclaró que el señor Maura no gobernaría, no porque se lo vedasen los socialistas y la U. G. T., sino, porque, a su juicio, las derechas y las izquierdas no aceptan las doctrinas políticas que sustentaba el jefe del partido conservador.

En el ministerio de Obras públicas se han recibido innumerables telegramas, telefonemas y cartas interesándose por el estado de los heridos.

Unos helados deliciosos desconocidos en Madrid. Una refrigeración verdaderamente maravillosa. Una buena orquesta y el mejor cocinero de Madrid encontrarán en el Café María Cristina.

Agrupación radical socialista

El próximo miércoles, día 23 a las diez en primera convocatoria, y a las diez y media en segunda, continuará la Asamblea de esta Agrupación con la discusión del último punto del orden del día: Elección de Comité Ejecutivo Municipal por dimisión del actual.

Se previene que para tomar parte en las votaciones a que haya lugar será preciso que todos los afiliados recojan de Secretaría la tarjeta que les da derecho al voto.

NOTICIAS

Juventud Vallisoletana.—La Juventud del Círculo Vallisoletano celebrará el próximo jueves, día 24, un baile-verbena en el Dancing - Bombilla. Habrá grandes atracciones, concursos, regalos, etcétera.

Las invitaciones pueden recogerse en el domicilio del Círculo, Espoz y Mina, 17, primero.

La verbena organizada por la Asociación de la Prensa en la Playa de Madrid

DESPUES DE LA FIESTA

Una vez más ha sentido la Asociación de la Prensa la generosidad cordial de sus amigos, de sus favorecedores, de sus protectores, del público todo madrileño, de este público tan espontáneo, tan noble, y de tan sanos y elevados sentimientos.

Ha sido con motivo de la verbena organizada en la Playa de Madrid. A avalorarla, a enaltecerla, a darle brillantez, esplendor, alegría, tono elegante y popular a un tiempo mismo, fué un público numerosísimo, distinguido, selecto.

A la fiesta marcharon y en la fiesta refugiaron, en la noche clara, pura y luminosa, las mujeres madrileñas, de belleza sin par, más clara y luminosa que la misma noche de agosto. Y en la fiesta de la Asociación de la Prensa pusieron, como tantas otras veces, el bello esplendor de sus rostros y la gallarda armonía de sus cuerpos.

Siendo hermoso el espectáculo en sí, por la enorme concurrencia, por la alegría derrochada, su mejor hermosura estuvo en aquellos ramilletes de mujeres sin rival. Por eso, a ellas queremos dar las gracias en primer término.

A ellas y a cuantos nos favorecieron con su presencia.

Y después a los ilustres profesores de la Banda Municipal que ejecutó, bajo la dirección del eminente maestro don Ricardo Villa, un interesante y aplaudidísimo concierto de música española; y también al insigne compositor Moreno Torroba, aplaudido autor de tantas y tantas obras.

Y al Ayuntamiento de nuestra Villa, y, muy especialmente, al popularísimo alcalde don Pedro Rico, que dió, lo mismo que la digna corporación por él presidida, todo género de facilidades para hacer posible una organización del tráfico sin defectos.

Y al Cuerpo de Bomberos, que nos facilitó un magnífico reflector, y a la Dirección de Seguridad, porque gracias a sus acertadas medidas, fué perfectísimo el orden a la entrada y salida de la verbena y durante los espectáculos.

Al Consejo de Administración de la Playa de Madrid, a su director gerente, don José Madrigal, que, con su actividad, inteligencia y bondad sin límites, estuvo siempre al habla con la Comisión organizadora, al objeto de ir solucionando las dificultades que pudieran surgir; al señor Barbachano, diligente y servicial jefe de Publicidad, que, con sus acertadas indicaciones, contribuyó al feliz desarrollo del gran programa.

Muy especialmente ha de dar las gracias la Comisión organizadora y la Asociación, a cuantas artistas y actores tomaron parte en la verbena.

Gloria Guzmán, Pilar Calvo, Conchita Rey, Tina de Jarque, Blanca Negri, Araceli Espinosa, Las Coppelias, Hermanas Pinillos y el gran Breñaño.

Saben ellas y él que cuentan con nuestra simpatía y nuestra admiración, como cuentan con la del público. Añadan a esa admiración y simpatía el agradecimiento.

También tiene nuestro agradecimiento la Unión Radio y su popular y gracioso "speaker" Carlos del Pozo, que generosamente anunciaron durante varios días el festejo organizado por la Asociación.

Y el renombrado almacenista de mantones de Manila señor Ji-

ménez, que facilitó graciosamente una magnífica colección de las muchas y bellísimas que posee en sus almacenes de las calles Calatrava, 9, y Príncipe, 58.

Y los señores Coppel, Almacenes San Mateo, Sagarra, La Brasileña, Almacenes Rodríguez, Perfumerías Gal y Nosyp, Casa Cid y Tauler, todos los cuales regalaron preciosos objetos para la rifa y repartieron entre las señoritas muestras de sus acreditados productos.

Y la popular y afortunada Manolita de Pablo, que regaló un billete de lotería del sorteo que ha de celebrarse hoy, y el dueño del Mesón del Segoviano, por su vale.

Y también las gentilísimas y encantadoras y bellas señoritas Aurora Chinchilla, María Rosa Bendala, María del Carmen, Fábregas, Rita García Alvarez, Blanquita Pérez Ruiz, María Teresa Latorre, Teresita Beso Miguel, Blanca Nices, Ana María Pérez Fernández, Pilarcita Soroa, Carmen Hernández, Conchita Mantilla, Pilarcita Aranda, Marisa Cobian, Luisa Espinosa, Conchita del Rincón, Marinita Agraz, Carmen Pallarés, Isabelita La Roche y Elenita Gaspar!, que resultó elegida "Miss Prensa 1933" por unanimidad, después de hacerle al Jurado sudar la gota gorda, antes de tomar la decisión de conceder tan preciado galardón. A todas ellas nuestras más rendidas gracias por su gentileza al atender el ruego del Jurado ambulante seleccionador de presentarse ante el fallo definitivo.

A nuestros compañeros de Junta directiva, que en todo momento estuvieron al pie del cañón para dirigir a sus empleados y a los delegados especiales de la Directiva, señores Mayral, Ardila, Montero Alonso y Ramitos de Castro.

Y muy sinceras, cordiales, fraternales, a don Antonio López del Oro, oficial mayor de la Secretaría de la Asociación de la Prensa, que fué el alma de la fiesta, su verdadero animador, el que hizo que aquella brillara con todo el esplendor que tuvo.

Y con la misma sinceridad y cordialidad las gracias a Zamora y Ramos de Castro, lo mismo que a sus competidores Bienvenida, Palacios y Ribas, que demostraron que son hombres que lo mismo paran un "chut" de Elicegui, que dan seis naturales, que escriben una comedia o una revista tres veces centenaria, que juegan un partido de pelota con toda la limpieza y seguridad de Irigoyen.

Para todos el agradecimiento de la Asociación de la Prensa.

EL CUÑADO DEL EX KAISER, PARACHUTISTA

PARIS, 20.—El cuñado del ex Kaiser, Alejandro Zoubkoff, después de haber sido mozo de café, danzarín mundano y luego casado con una princesa alemana, ahora se ha dedicado a paracutista. Hizo su debut en la fiesta de Walferdange, arrojándose de un aparato que volaba a 800 metros de altura.

El paracaidas funcionó bien, pero cuando el cuñado del ex Kaiser iba a tomar tierra, una fuerte ráfaga de viento le arrastró unos doscientos metros por el suelo, resultando con heridas en los brazos y piernas.

El Arzobispo de Colonia protesta de las "misas mixtas" y prohíbe la asistencia a ellas

COLONIA, 20.—El Arzobispo de Colonia ha protestado contra la proposición de celebrar en la Archidiócesis misas mixtas, en las cuales la misa sería celebrada por un sacerdote católico y el sermón correría a cargo de un pastor perteneciente a otra Confesión religiosa.

El Arzobispo ha prohibido a todos los católicos que asistan a esa clase de misas.

UN AGITADOR ESPAÑOL DETENIDO

En la República de Andorra reina tranquilidad

PERPIÑAN, 20.—La llegada a Andorra de los gendarmes franceses ha causado gran impresión en la pequeña República, pero no se ha alterado la tranquilidad.

Un agitador de origen español ha sido detenido, pero fué puesto en libertad pocos días después con la condición de que residiera en Seo de Urgel.

El régimen de Prensa en Italia

ROMA, 19.—Mussolini acaba de nombrar a su yerno, M. Gabeazzo Ciano, esposo de su hija Edda, director de la Oficina de Prensa de Italia.

El papel de la Oficina de Prensa, bajo el régimen fascista, tiene un carácter especial.

M. Mussolini parte del principio de que si la Prensa puede formar opinión, también puede desviarla, siendo causa de decadencia política y nacional. En consecuencia, toda la Prensa de Italia es rigurosamente controlada por el Gobierno.

El director de la Oficina de Prensa acompaña a Mussolini siempre y asiste a todos los actos oficiales. Toma parte en todos los banquetes y recepciones oficiales, como si fuese un ministro de Estado, y da su visto bueno a las informaciones que la Prensa fascista está autorizada para publicar.

A una hora fija de la tarde se instala en su despacho del Palacio Chigi y se pone en comunicación telefónica con las principales ciudades del reino, transmitiendo sus instrucciones acerca del acontecimiento político del día que debe constituir el "fondo" en los periódicos del día siguiente, resolviendo acerca de la importancia que debe concedérsele y página en que ha de insertarse.

También decide acerca de la importancia que ha de darse a las demás noticias de orden general. Se ocupa, asimismo, de las noticias deportivas y de la publicidad conveniente a la actuación de los atletas italianos en los concursos internacionales.

Todo ello supone que el director de la Oficina de Prensa es, en cierto modo, el editor nacional fascista de todos los periódicos italianos.

Por lo demás, trata a los corresponsales extranjeros con la mayor cortesía.

EN DUBLIN TRANSCURRE EL DIA TRANQUILO

DUBLIN, 20.—El día ha transcurrido con tranquilidad, habiéndose ejercitado estrecha vigilancia por fuerzas de la Policía y la Guardia cívica.

AUSTRIA E ITALIA

Mussolini conferencia con el canciller Dollfuss, y ambos coinciden en sus apreciaciones de política mundial

ROMA, 20.—El señor Mussolini ha estado en Riccione, donde ha celebrado una entrevista de media hora larga con el canciller austriaco, señor Dollfuss.

La Agencia Stefani dice que el señor Mussolini ha confirmado el punto de vista italiano con respecto a Austria, el conjunto de los problemas danubianos y los problemas más vastos, cuya solución está unida al funcionamiento y aplicación del Pacto de los Cuatro.

El señor Dollfuss, partiendo del principio de la independencia de Austria ha expresado el deseo de seguir una política de paz y colaboración con todos los países vecinos, especialmente Italia y Hungría, y cuando sea posible, Alemania.

Los señores Mussolini y Dollfuss han comprobado la identidad de ideas y opiniones con respecto a los problemas que han sido examinados.

Se espera que estas entrevistas contribuyan a lograr que se produzca un mejoramiento en la situación germanoaustríaca, que tendrá, además, como consecuencia, una nueva gestión de Italia en Berlín.—Fabra.

También se entrevista Mussolini con el rey Boris

ROMA, 20.—El rey Boris de Bulgaria, que se encuentra desde hace algún tiempo, con carácter privado, en Italia, ha recibido al señor Mussolini, celebrando con él una extensa conferencia.—Fabra.

Un francés atraviesa el Atlántico, solo, en un bote

NUEVA YORK, 20.—El pintor francés Martín Marie ha llegado a este puerto, después de hacer la travesía del Atlántico, completamente solo, en un bote de seis pies: el "Winnie-Belle-Deux". El nauta salió de Brest, haciendo escala en Madera, Santo Domingo y Fort-de-France.

Ha cubierto 2.850 millas en veintinueve días y cree, por tanto, que ha batido el "record" de la travesía en bote, "record" que poseía el capitán Slocum, que cubrió 2.600 millas en veintiséis días.

Gandhi persiste en la huelga del hambre, y tiene que ser trasladado al Hospital civil

POONA, 20.—Gandhi persiste en su negativa a tomar alimentos.

En vista de que su estado inspira alguna inquietud, el "mahatma" ha tenido que ser trasladado al Hospital civil.

Se ha negado a aceptar las condiciones que le han sido propuestas para ser puesto en libertad. Entre los devotos del mahatma la actitud que acaba de adoptar ha causado gran emoción.

COMO EN LOS CUENTOS DE HADAS

Unos granjeros atracados reciben una lluvia de oro

BUCAREST, 19.—Un agricultor de Teresvar, llamado Iliá Ubescu, volvía del campo con una hija suya, de diez y ocho años, cuando al llegar a su casa, fué atracado por cuatro bandidos, que lo amarraron con cuerdas.

Los malhechores, que habían invadido la casa durante la ausencia del dueño, reduciendo a la impotencia a la madre, la mujer y los dos hijos del agricultor, saquearon aquélla, sin lograr encontrar el dinero que buscaban.

Entonces esperaron su regreso y lo maniataron, como hemos dicho, registrándole, sin encontrar tampoco nada, pues Ubescu sólo llevaba una moneda.

Furiosos los bandidos arrastraron al granjero y su hija hasta el granero, colgándolos de una viga. Hecho esto, huyeron.

Como la casa de Ubescu está aislada, los desgraciados no podían esperar socorro alguno del exterior. Padre e hija hicieron grandes esfuerzos para conseguir romper sus ligaduras, y tanto trabajaron, que la viga carcomida a que estaban atados se rompió, cayendo ambos al suelo, mientras una lluvia de monedas de oro caía sobre ellos.

La viga estaba hueca y parece ser que un tío de Ubescu, muerto hace años, había ocultado en ella infinidad de monedas de oro de la Alemania Imperial.

Como es natural, Ubescu se levantó encantado, auxiliando a su familia, y todos celebraron la llegada de aquel inesperado tesoro que los va a hacer felices.

¡No hay mal que por bien no venga! Y al contrario.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 95654

LES PETITS SUISSES

FERNANDO VI, 17. SEVILLA, 8. CONDE DE

PEÑALVER (GRAN VIA), 8, y

LOS PEQUEÑOS SUIZOS

ATOCHA, 8 y 10

Por terminar con todos los de verano, enormes rebajas, y además

UN DIA DEL MES TODO GRATIS

Antes de las once, en la sucursal de la calle de Sevilla, liquidación de

VEINTE MIL PARES A 15, 18 Y 25 PESETAS

En El Escorial se celebra un banquete de confraternidad republicana, en el que se pronuncian varios discursos

Uno de los oradores—el señor Jiménez Asúa—se refiere a la política de la República, y opina que hay que mantener la tendencia izquierdista

En El Escorial se celebró ayer un banquete de confraternidad republicana entre la colonia veraniega y el pueblo, al que asistieron unas doscientas personas.

Entre los concurrentes figuraban los señores Jiménez Asúa, Ansó, Acero, Tapia, Vidal y Moya, el alcalde, señor Carrizo; el coronel de Carabineros, señor Ramos; el administrador del Patrimonio, don José Robles, y el del Patronato, señor Hernando; don Juan Aroca, don José Pinazo, don Carlos Fernández Shaw, don Ceferino Terrero, don Antonio Robles, don Alfonso Ayensa, don Luis Iglesias, don Francisco Sebastián, don Juan Alcaide, don José Luis Gallego y otras significadas personalidades. También asistió buen número de señoras y numerosos oficiales de los Colegios de Carabineros.

A los postres, Antonio Robles leyó unas cuartillas explicando los motivos que le han impulsado a organizar dicho acto anual desde que se proclamó la República. Tuvo frases para comentar la actitud de una minoría que se obstina en no reconocer la grandeza y vitalidad del régimen.

Don Antonio Vidal y Moya pronunció un discurso muy elocuente encareciendo la importancia del acto, que pone de relieve la compatibilidad que existe entre los republicanos de izquierda y los socialistas y el fervor de la España nueva para la defensa de sus instituciones. Insistió en la exaltación de la figura de la mujer y en su positiva influencia en las contiendas políticas modernas como forjadoras del porvenir de España.

El diputado socialista Amós Acero, en términos de gran energía, hizo una defensa de la obra desarrollada por republicanos y socialistas, encaminada a una transformación profunda de la vida nacional y a la resolución de sus problemas fundamentales. Terminó expresando la seguridad plena de que los socialistas cooperan, como republicanos que son, en el mismo grado que los pertenecientes a los demás partidos, porque el régimen es consolida y avanza.

Luis de Tapia, haciendo gala de su proverbial gracejo, mostró su cariño ferviente por la República y su confianza en el engrandecimiento del nuevo Estado, y en su orientación izquierdista.

Con fina ironía aludió a la unión de los republicanos y a los matices que se dibujan en cada partido, diciendo que en el amor a la República, como en el amor a la mujer, no puede haber matices ni colores de ninguna clase. Hizo un llamamiento a la colonia veraniega y al pueblo de El Escorial, para que se compenetraran más íntimamente en una adhesión cada vez más intensa a la República, librando a la sociedad actual de los viejos tópicos y prejuicios y de las costumbres perniciosas que acentuaron las diferencias entre las clases sociales en tiempos de una Monarquía que no volverá jamás.

El diputado Mariano Ansó, de Acción Republicana, se refirió al progreso espiritual que significa la República para todos los españoles. Dice que en las colonias veraniegas, como en otros aspectos

nacionales, se advierte la existencia de un tipo de señorito español, parásito, incapaz de todo impulso generoso, propicio, sin embargo, a aceptar toda sugerencia que se traduzca en la satisfacción de un egoísmo personal, con grave detrimento para los derechos ajenos. Termina diciendo que la República, depurando las costumbres, es la más firme garantía de su consolidación.

Don Antonio Dubois expresó la necesidad de que los republicanos se unan en defensa de sus ideales y de la orientación del régimen, porque—agregó—el enemigo común acecha, no con sus tentáculos, porque ya ni aún eso posee, sino con su aguijón venenoso, por si pudiera clavárselo a la democracia.

El señor Jiménez Asúa empezó diciendo que la República no tiene en estos instantes más enemigos que aquellos que tenía el 14 de abril. Lo que ocurre es que en aquella fecha el enemigo, recién vencido, estaba acobardado y no se atrevía a exponer públicamente su aversión por el nuevo sistema de Gobierno. Y ahora, llevados un poco de la transigencia, del exceso de liberalismo de nuestros gobernantes, los enemigos de la República, hacen declaración de hostilidad. Pero no hay que ser pesimistas: las elecciones de 28 de junio de 1931, fueron francamente favorables, y tuvieron una orientación, una tendencia de política de izquierdas, que no se puede rectificar, porque el país la anhela.

Hemos pecado de tolerantes en nombre de unos principios liberales, que no podemos compartir y por eso el enemigo común se crece, sin darse cuenta exacta de su impotencia y de su incapacidad, que le situó en el plano de nuestra vida pública en posición de nulidad absoluta.

Soy partidario de una libertad política; entendedlo bien: los hombres modernos en las democracias debemos asegurar la existencia de una libertad política frente a un principio de libertad individual, que tiene un fondo agresivo para los derechos de todos, reconocidos y garantizados por el Estado. Al amparo de esa libertad política florecieron los pequeños Estados italianos de la Edad Media, y al amparo de la libertad política queremos que España renazca.

Habló por último de la unión de los republicanos, que es deseada por los socialistas, colaboracionistas o no, para verse libres de responsabilidades abrumadoras y para contribuir del modo más eficaz a la defensa de la República.

El señor España hizo una defensa de los funcionarios republicanos, y el alcalde, don Vicente Carrizo, se adhirió al acto y elogió muy elocuentemente a la colonia veraniega y al pueblo, que siempre han observado un riguroso respeto para la autoridad.

Todos fueron muy aplaudidos, y el acto acabó en medio de un gran entusiasmo, dando vivas a la República y escuchándose con gran respeto el Himno Nacional, que ejecutó la Banda de Carabineros.

Lea usted LA HOJA OFICIAL DEL LUNES

ULTIMA HORA DEPORTIVA

Un "match" femenino de natación, en el que el equipo holandés vence al francés

PARIS, 20.—En la piscina de Tourelles se ha celebrado un "match" femenino, en el que tomaron parte un equipo francés y otro holandés.

Venció Holanda por 34 puntos contra 14.—Fabra.

En la travesía de Bruselas a nado vence el alemán Dieters

BRUSELAS, 20.—Se ha celebrado la travesía de Bruselas a nado, con un recorrido de cuatro kilómetros.

Se clasificó en primer lugar el alemán Dieters.—Fabra.

Campeonatos de atletismo y pruebas de ciclismo en Budapest

BUDAPEST, 20.—En los campeonatos de atletismo celebrados en esta capital, el argentino Pomjevich se ha clasificado en primer lugar, en la prueba de salto de pértiga, habiendo alcanzado una altura de cuatro metros.

La carrera de cinco mil metros ha sido ganada por el argentino Oliva, que ha cubierto el recorrido en quince minutos, treinta y dos segundos y 8/10.

En las pruebas de ciclismo, el español Prieto ha sido clasificado en segundo lugar en la carrera de 35 kilómetros, y en tercer lugar en la de cuarenta kilómetros.

En la clasificación general, Prieto ocupa el tercer lugar.—Fabra.

El día en Barcelona

Estalla una bomba en una panadería

BARCELONA, 20.—Esta madrugada estalló una bomba en la ventana de una panadería, situada en la calle alta de San Pedro. No causó desgracias personales, pero sí destrozos de consideración en el edificio.

Se cree que el artefacto fué colocado como represalia, por haberse efectuado allí unas obras durante la pasada huelga de construcción.

El ministro de Marina, en Barcelona

BARCELONA, 20.—Ha llegado a esta capital el ministro de Marina, señor Companys, acompañado de los consejeros de la Generalidad, señores Pi y Suñer y Selvas.

El señor Companys declaró a los periodistas que está muy satisfecho del curso que siguen las negociaciones para el traspaso de servicios del Estado a la Generalidad.

Viaje del señor Ossorio y Gallardo

BARCELONA, 20.—Procedente de Palma de Mallorca, ha llegado el señor Ossorio y Gallardo, continuando esta noche el viaje a Madrid.

La Asamblea socialista

BARCELONA, 20.—Esta tarde ha celebrado reunión la Asamblea de la Federación Socialista.

Ricardo Meira, que acaba de regresar de Madrid, rogó a la Asamblea que continuara dentro de la más estricta disciplina, teniendo absoluta confianza en las resoluciones de la Comisión ejecutiva nacional del partido, en lo que respecta al pleito de fusión con la Unión Socialista de Cataluña.

Acto antifascista suspendido

BARCELONA, 20.—Comunican

Las operaciones francesas que se vienen efectuando en el Alto Atlas parece que tocan ya a su término

Las columnas avanzan cinco kilómetros en el último refugio de los disidentes. Las dificultades del avance, 700 contra 20.000. El final de la campaña

PARIS, 20.—Se prepara un movimiento de avance hacia el Monte Badon, lugar en que se encuentran los últimos disidentes, que seguramente no pasan de 1.500 fusiles.

Los senderos montañosos que conducen a la cumbre del Hamdom, desde donde ha de avanzar un batallón de tiradores senegaleses, ofrecen enormes dificultades. Apenas tienen medio metro de ancho; ascienden a veces casi perpendicularmente, cortados bruscamente por inaccesibles murallas de piedra o serpentear en el fondo de profundas gargantas...

A pesar de ello, nunca están desiertos tales senderos. Allí arriba, en la cumbre, a tres mil metros, hay unos centenares de hombres y es preciso avituallarlos, y, al efecto, son constantes los convoyes de mulas que aseguran el transporte de víveres, agua y material.

De vez en vez se ven allá, en el fondo, cadáveres de animales, lo que demuestra que, a pesar de su agilidad, las mulas suelen perder pie y rodar al abismo.

Fácil es calcular los problemas que el alto mando ha tenido que resolver para asegurar la unión regular de las bases de avituallamiento con las unidades que van avanzando.

Con mil dificultades, arrastrándose muchas veces sobre las rodillas, llegan por fin los expedicionarios a la cumbre del Hamdom. En un rincón del campo las cantineras indígenas, las "souklers", que acompañan a las columnas en sus movimientos, aun en primera línea, cumplen su misión, siempre por su cuenta y riesgo, vendiendo su "stock" variado de conservas y frutas.

Allá al frente, en la noche que se acerca, se eleva el quebrado macizo del "djebel" Badon, donde se han refugiado los últimos disidentes del Alto Atlas del Este. No se ve brillar una sola luz.

A las cuatro de la mañana, precedidos de los moros afectos, los tiradores avanzan silenciosamente por las rutas que conducen a las primeras pendientes "djebel" Badon.

La noche es oscura y el suelo está sembrado de obstáculos, pero apenas si se siente rodar alguna piedra bajo los pies de los expedicionarios. Las tropas han aprendido a combatir en la montaña y durante la noche, que son precisamente las horas en que se avanza.

Los disidentes del "djebel" Badon, como los de Vierdons y de Amtrouse, raramente pasan la noche en sus posiciones: se van en busca de sus familias y sus ganados. Allí sólo dejan algunos vigías encargados de vigilar; y estos vigías o "asses" se dejan generalmente capturar por los nuestros, con lo que el avance se realiza con un minimum de pérdidas.

De mañana, los disidentes abandonan sus abrigos, y entonces ven el terreno perdido y se excitan. Los disidentes de Lérida que, por causas imprevisibles, se ha suspendido el mitin organizado contra el fascismo, que había de celebrarse hoy, y en el que iban a tomar parte Angel Pestaña y Joaquín Maurín.

tan unos a otros al "Paroud" pero las tropas atacantes han pasado la madrugada fortificando aquello rápidamente e instalando ametralladoras. La partida no es, pues, igual.

El batallón ataca y avanza cerca de cinco kilómetros sin sufrir pérdida alguna. Sólo algunos heridos leves.

De un solo golpe ha quedado en nuestro poder un buen trozo de Badou. Son las siete de la mañana. Del otro lado de las líneas suena algún tiro aislado. Los disidentes permanecen invisibles y no parecen dispuestos a contraatacar.

Procedentes de la base de Boumalem dos aparatos de reconocimiento vuelan sobre Badou, explorando las pendientes que constituyen ángulo muerto para los exploradores terrestres.

A poco comunican a la Artillería por telefonía sin hilos que un grupo de disidentes marcha sobre las líneas francesas. Los cañones entran en acción. Los "Chleus" se esconden en los abrigos naturales de las rocas. Y mientras la potente Artillería barre sin cesar todos los rincones del Badou, y los cañones de montaña y los morteros envían periódicamente toneladas de metralla, los asaltantes tratamos de imaginar en lo que puedan pensar los sitiados.

Desde los puntos que éstos ocupan nada se les puede escapar. Ven el incesante desfile de tropas, de convoyes, de camiones, de Artillería. En cambio, a sus familias y ganados les falta el agua; toda evasión es imposible. Veinte mil hombres los rodean. Ellos solo son ya 700 fusiles.

Fácil es prever el final de la campaña.

Tres niños juegan con una bomba en Elda, y ésta hace explosión, no hiriéndolos por casualidad

ELDA, 20.—Esta mañana, alrededor de las ocho, tres niños de cuatro, siete y once años, hijos de Teresa Albert, encargada de la limpieza del teatro Castelar, jugaban en una calle contigua al teatro con una bola de hierro que su madre encontró el jueves en la entrada general del teatro, donde se había celebrado el día anterior un mitin de elementos adictos a Pestaña, que no pudo celebrarse por haberlo interrumpido adversarios suyos.

Cuando los pequeños se arrojaban unos a otros la pelota de hierro, hizo explosión, no hiriendo a ninguno por verdadera casualidad. La fachada de una de las casas cercanas quedó llena de balines y tornillos.

Teresa Albert ha declarado que lo encontró envuelto en un periódico, y que el mismo jueves se lo dio a los niños, y que desde ese día están jugando con ello.

Se comenta que hasta hoy no haya ocurrido el accidente.